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Már jó száz esztendeje annak, hogy egy Lönnrot Éliá
s 

nevü finn orvos letette a finn irodalmi társaság
 asztalára 

hosszu évek munkásságának eredményét, a Kalev
alát, a 

finnek nagy nemzeti époszát, amely oly nagy feltünést 

keltett az egész világ tudományos és irodalm
i köreiben. 

Lönnrot gyalogosan járta be Karélia keleti zészét, fel- 

keresve az őserdők mélyén fekvő kis falucskákat és 

ttanyákat, ahol még élt a nép száján nemzedékről nemze- 

dékre szállva ez a csodálatos hőstörténet. 

Azon az uton, amelyen Lönnrot járt, ma finn csapa- 

tok vonultak Kelet felé, lépésről-lépésre harcolva ennek 

ez ősi hagyományokhoz ragaszkodó népének köszinhető, 

hogy a Kalevala megmaradt az utókor számára. Kelet- 

Karéliában még ma is vannak egyesek, akik tudnak a 

Kalevalából verseket mondani. A minap egy finn haditu- 

dősitó járt bent messze Kelet-Karéliában. Egy kis tanyára 

elvetődve, egy vén parasztot talált az asszonyok és gye- 

rekek között. ő volt az egyetlen férfi, akit a ház népé- 

ből nem hurcoltak el a visszavonuló szovjet csapatok. 
A 

beszélgetés során megkérdezte az öregtől, hogy tudna-e 

neki valamit mondani a vén Vainámöljnenről vagy a ko
- 

vács Ilmarinenről (ezek a Kalevala hősei). „Hogyne - 

Kelet-Karélia azonban nemcsak a nép szóján élő 

Kalevala eposzról nevezetes. A vidék - még a husz éves 

szovjet gazdálkodás után is - Hurópa egyik fában leg- 

na, sagu területet értékes fenyveserdők boritják, ame- 

lyek feltárását a sürü vizihálózat megkönnyiti. Kelet- 

Karéliát nyugatról a finn határ, délről az Onega-tóból a 

Ladogába tartó Swir folyó határolja, keleten pedig nagy- 

jáhó az Onega-tó-Sztalin-csatorna-Fehér-tenger vo- 

nalig terjed ki. A lakosság tulnyomó része a finn nyelv 

egyik tájszólását beszélő karéliai, a finnekhez fajilag és 

nyelvileg igen közelálló rokonnépp 

Bár Kelet-Karélia népe már nem egyszer fejezte ki 

azt az óhaját, hogy függetleniteni kivánja magát Orosz- 

országtól, eddig még nem sikerült az anyaországgal való 

teljes egyesülése. A cári Oroszország összecmlásakor, 

1917-ben a keletkaréliai Uhtua városkában a karéliai nép 

képviselői kimondták egy önálló autonóm kormányzóság 

alakitását. Azonban mikor ugyanez év novemberében a 

bolsevisták átvették Oroszországban a hatalmat, a kelet- 

karéliai kérdés is bonyolódni kezdett, sőt egy időre a vi- 

lágpolitika eseményeibe is belekapcsolódott. 1918 elején 

Maynard tábornok parancsnoksága alatt angol és szövet- 

séges csapatok szálltak partra a jegestengeri Murmanszk 

kikötőjében, hogy az Arhangelszkben székelő fehér-orosz 
kormányt támogassák a bolsevisták ellen. A karéliaiak 

akik már harcban álltak a bolsevistákkal - arra szá- 

mitottak, hogy régen óhajtott függetlenségüket ki tudják 
majd vivni, de ebben a számitásukban csalódniok kellett. 
Maynard tábornok határozottan kijelentette, hogy Ke- 
let-Karélia elszakadását Oroszországtól nem támogatja. 

1929 elején Uhtuában gyült össze ujra a keletkaré- 
liaiak országgyülése, amelyen egy ideiglenes kormány ala- 
Kitását határozták el. Ezidőtájban a bolsevisták meg- 
kezdték Kelet-Karélia megszállását. A kezdetben gyönge 
lábakon álló vörösök hajlandóknak mutatkoztak arra, 
hogy tejesitik az uhtuai kormány kivánságait: Kelet- 
Karélia függetlenné nyilvánitását követelték a karéliaiak 
és egyuttal a vörös csapatok visszavonását is. A szovjet 
csapatok később erősitéseket kapva megszakitották a 
tárgyalást a keletkaréliai kormánnyal, Uhtua felé nyo- 
multak előre, ugyhogy a kormány kénytelen volt Finnor- 

szágba menekülni és a finnek segitségét kérni. Finnor- 
szág természetesen feszült figyelemmel kisérte a testvér- 
nép függetlenségi küzdelmét, de nem volt módjában hi- 
vatalosan beavatkozni a küzdelembe. Azonban már 1918- 
ban nagyszámu önkéntes csapatok alakultak, amelyek 

fegyveresen siettek a karéliaiak segitségére. A finn én- 
kéntes hadsereg hatásos müködését nagyban megnehez1- 
tette Maynard tábornok ingadozó magatartása, aki vo- 
nakodott együttmüködni a finnekkel a bolsevisták ellen. 

1920 folyamán a bolsevisták egész Kelet-Karéliát las- 
sanként hatalmukba keritették. A karéliaiak még egyszer 

vásáért. Háromezer rosszul felfegyverzett karólai pa- 

a jellegzetesen finn tájéknak felszabaditásáért, amelynek 

felelte az agg kareliai -még a léha Lenminkájnenről is". 

gazdagabb tájéka. A mintegy 110.000 négyzetkilométer 

A Romániai 
Magyar Népközösség lapia 

Egy álom megvalósul 
raszt néhány száz finn önkéntes támogatásával három 

hónapig ellt ellen a tizszeres tulerőnek. 1922 elején azon- 

ban a karéliai hadsereg utolsó maradványai is visszavo- 

nultak a határ mögé, Finnországba. A karéliaisk szabad- 

ságharca ez egyszer nem járt sikerrel. 

Finnország az 1920 októberében megkötött dorpati 

békében, függetlenségének biztositása érdekében kény- 

telen volt Kelet-Karéliáról lemondani. Annyit tudott csak 

elérni, hogy a békepaktumhoz a Szovjetunió egy nyilat- 

kozatot füzött, amelyben ünnepélyes igéretet tett a ke- 

letkaréliai népesség önrendelkezési jogának tiszteletben- 

tartására. Már az 1921. évi felkelés mutatta, hogy meny- 

nyire váltották be az igéretüket a bolsevisták. Finnor- 

szág 1921 végén az ügyet a karéliaiak kivánságára a 

Népszövetség elé vitte, azonban ez az intézmény már ak- 

kor megmutatta tehetetlenségét, a kérdést azzal a kifo- 

gással temetve el, hogy a Szovjetunió nem népszövetségi 

tag. 

Miért ragaszkodott a Szovjet oly állhatatosan Kelet- 
Karéliához? Valószinüleg nem az késztette, hogy ezen a 

gyéren lakott területen ezt a teljesen idegen faja népessé- 

get a birodalomhoz csatolja. Ennél sokkal fontosabb okai 

voltak a szovjet hatalomnak arra, hogy ez a terület ne 

kerüljön Finnországhoz. Bár a Szovjetunió hivatalosan 

megtagadta a cári Oroszország imperialista törekvéseit, 

ez csak álarc volt és kommunista jelszavak mögé rejtette 

aNyugat felé irányuló expanziójátt . 
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Kelet-Karélia földrajzi helyzeténél fogva folyosót al- 
kot Murmanszk kikötőjéhez, amelyhez a hasonnevii va- 

sutvonal vezet. Kelet-Karélia átadásával az oroszok ré- 

szére ez a vasut elveszett volna, ami azonban nm zárta 

volna ki azt a lehetőséget, hogy a Szovjetunió továbbra 

is használhassa kereskedelmi forgalmának lebonyolítá- 

sára ezt a vasutat. A Szovjetuniónak azonban az fájt, 

hogy ezzel a vasut stratégiai jelentősége elveszett volna 

számára. El vasutvonal birtokában ugyszólván az egész 

1500 km hosszu finn-orosz határ mentén lehet nagyobb 

hadseregeket gyorsan felvonultatni. Másrészt, Kelet-Ka- 

rélia birtokában Finnország egy könnyen védelmezhető 

természetes határvonalhoz jutott volna, amelyre támasz- 

Kodva elzárná a szovjet terjeszkedés lehetőségét egy at- 

lantióceáni kikötő, Narvik, irányába. A szovjet hatalom 

azonban Kelet-Karélia birtokában már féllábbal Fenno- 

Skandináviában állott, igy állandóan fenyegető nyomást 

gyakorolva az északeurópai népekre, elsősorban Finnor- 

szágra. 

A karéliai szabadságharc leverése után a szovjet ha- 

tóságok hozzáláttak ahhoz, hogy itt is a szájaizüknek 

megfalelő uralmat létesitsenek. Ebben nagy segitségükre 

voltak a Finnországból átmenekült vörös-gárdisták, akik 

a vidék nyelvét birva, hathatósan támogatták a bolsavis- 

ták szervezkedéseit. A dorpati békében beigért önrende'- 

kezési jogból semmi sem lett. Egy kis csoport karéliat 

kommunista csakhamar kimondta a csatlakozás! a Szov- 

jetunióhoz. A „nagylelkü" szovjet hatalom ellanszolgál- 

tatásképpen mint autonóm tanácsköztársaságot sorozta 

be Kelet-Karéliát a Szovjetunióba. Az uj szovjetköztár- 

saság határainak megvonásánál már eleve gondoskodtak 

arról, hogy a finn nyelvü lakosság egységes települését 

megbontsák, hogy igy a finn nyelvü őslakosság sehal se 

legyen tulnyomó többségben. A szovjet uralom első év- 

tizedében még a finn volt a hivatalos és leginkább besvélt 

nyelv a karéliai szovjetköztársaságban. Az oktatás finn 

nyelven történt - természetesen kommunista szellemben 

és az Onega-tó partján fekvő Pe'roszkojban, a köztár- 

saság fővárosában az 1930-as évek körül tulnyomóan 
csak finn szót lehetett hallani. 

Ez azonban mind csak szép külsőség volt és főleg 
propagandacélokat szolgált. A mezőgazdaságot kollekti- 
vizálták, ha nem ment szépszóval, akkor erőszakkal, 

A kulak-üldözési dün Kelet-Karéliába is eljutott, 
még keservesebbé téve az ottani finn varasztság hely.e- 

tét. Hogy kit soroznak a kulakok közé, azt a népbiztosok 
tanácsa rendeletileg állapitotta meg. Kulaknak számit 
ezek szerint az, aki vásárol és kereskedik viszenteladás 

iként hatz céljából, az aki gazdaságában fizetett munkserőt all 1 

megkisérelték a fegyveres felkelést a függetlenség kivi- maz, az akinek gazdaságához szél- vagy vizunalom t 
tozik. valarulnt az is, aki Allandóan vagy havonként ssas 
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bát ad ki albérletbe, stb. Ezeket tekintette a szovjet 
rendszer a maga ellenségeinek. Ilyenek természetesea a 
karéliai finnek között is szép számmal akadtak akikne 

életét a folytonos üldözéssel lehetetlenné tettek Sokan 
közülök megpróbáltak a finn határon átjutni, ami azon- 

ban a katonasággal megrakott határvidéken életve- 
szélyes kisérlet volt, Mindazonáltal az utóbbi években 
mindennaposak voltak az átszökési kisérletek és igen 
sokan vesztették életüket a szovjet határőrök golyóitól. 
Akik nem merték a szökést megkockáztatni, lassanként a 
városokba huzódtak, ahol aránylag kevesebb zaklatás- 
nak voltak kitéve. A városokban - igy a kareliai szov- 
jetköztársaság fővárosában, Petroszkoj-ban is 
tulzsufoltság állott elő, a munkaügyi hivatalokban al- 
landóan 6-7 ezer munkanélkülit tartottak számon, akik 

közül azonban csak a szakszervezeti tagok kaptak némi 
segélyt. Petroszkojban is, mint más szovjet városokban, 
az élelmezési viszonyok kritikán aluliak voltak; a sorba- 

állás az üzletek előtt mindennapos volt éveken keresztül, 
bár kenyéren, halon és lóhuson kivül nehezen lehetett a 
boltokban mást kapni. A petroszkoji viszonyokra jellem- 
ző, hogy 1932-ben egy 17 emberből álló bandát lepleztek 
le, akik hosszu hónapokon át a dögtemetőből kiásott lo 

vak husát adták el fogyasztás céljaira. 

Mindezek azonban nem akadályozták meg a szovjet 
tényezőket, hogy gazdasági tervezeteiknek Kelet-Karé- 

lára vonatkozó részét ne próbálják megvalósitani. 

A Murmanszk-vasutat kibővitették kétvágányura és 

részben elektromos hajtásra rendezték be. Tisztán sztra- 
tégiai okokból a legnehezebb terepeken elágazásokat csa- 
toltak a vasutvonalhoz a finn határ felé, északon Salla 

Irányaba, délebbre pedig a Ladoga-tótól északkeletre. 
Suojárvi felé. Ezeknek semmi gazdasági jelentőségük 
nem volt, annál inkább azonban katonai, ami a téli finn 
hadjáratban is kiviláglott, mert ezen a két vonalon indit- 
tottak igen nagyarányu offenzivát a szovjet csapatok. 
Az egész 1451 km hosszu Murmanszk-vasut mentén ha- 
talmas rakodókat és kitérőket épitettek, a gazdasági 
igényeket messze tulhaladó méretekben, ezzel is elárulva 
a vonal katonai rendeltetését. 

Kelet-Karéliát is bevonták abba az erdőírtási pro- 
gramba, amit a négyéves tervben jelöltek ki. Evenként 
három millió embert szállitottak az északoroszországi és 
északszibériai ősrengetegekbe erdőt irtani és az ujonnan 
felfedezett nikkel- és más ércbányákba dolgozni. Tizen- 
két millió, nagyrészt politikai fogoly és kulak rabszolga- 
munkája segitségével árasztotta el nyersanyaggal a Szov- 
jetunió a világ piacait; az ingyenes munkaerő lehetővé 
tette, bogy dömpingáron vesztegesse el a fát és ércet. 

A finn határsávból a lakosságot eltávolitották, 

részint katonai okokból, részint pedig, hogy az észak- 

karéliai munkatáborokból állandóan elszökdösőknekFinu- 
országba jutását megnehezitsék. Az innen elkergetett 

finn családokat Szibériába szállitották, még Turkesztánba 

is jutottak finn deportáltak. Dél Oroszországból és Ukralj- 

nából hoztak települőket Kelet-Karéliába a kolhozokba, 

ami még csak fokozta a gazdasági zürzavart. A zord ég- 

hajlat kivánta különleges termesztési viszonyokkal tisz- 

tában nem levő délvidéki parasztok sehogy sem boldo- 

gultak és a kolhozgazdaságok sok esetben még a saját 

szükségleteiket sem tuditák a termésből fedezni. 

Még keservesebb lett 1985 után Kelet-Karélia sorsa. 

A finn nyelvet ellenforradalminak nyilvánitották és ahoi 

csak lehetett, a használatát kiszoriteni igyekeztek. A 

tinn nyelv kiküszöbölésére egy uj hivatalos „karél nyel- 

vet kreáltak, egy finn dialektusból és orosz szavakból 
összeállitva. Ezt a nyelvtákolmányt aztán csak az a karé- 

Hai értette meg, aki oroszul is tudott. 

A Kelet-Karéliába most bevonult finn csapatok egy 

agyonsanyargatott, szenvedésektől elfásult népet talál 

tak. Minden épkéziáb férfit magukkal vittek a viss avo 

nuló szovjet seregek, csak az asszonynépet, aggokat és 

gyerekeket hagyva a falvakban. Az öregek me; 

üdvözölték a bevonuló finn katonákat, hiszen még eml 

kezhetnek a szabadságharcok idejére, amikor a finnc 

velük vállvetve harcoltak a karéliai független ég kivi 

sáért. Régi álmuk teljesül most. A felszabadulás. Amib
 

mindig hittek és most bekövetkezett. A felszabaditó 

csapatok, elkeseredett harcok után az elmult héten 

elfoglalták Petroszkojt is, Kelet-Karélia fővár 

a ténnyel Kelet-Kara történelmében uj k 
dött... 



Ötler beszéde: 

M katonaság a fronton, 
az otthoniak a munkában 
ugyanazéri a cé 
A német birodalmi vezér és kan 

értelméről és eredményeiről 

Hitler vezér és kancellár az 1941-42 évi téli se- 
gélyakció megnyitása alkalmából nagyszabásu beszé- 
det mondott. Bevezetőjében kijelentette, hogy a keleti 
fronton uj, nagyszabásu hadmüveletek kezdődtek, 
melyek nagyhorderejü eseményt készitenek elő. A 
jövő mutatja meg, hogy ezzel a harccal uj korszak 
kezdődött. A továbbiak során Hitler vezér és kancellár 
megemlitette, hogy ezt a háborut nem ő akarta, mert 
mindenkor egyetlen célt követett: azt, amit lényegé- 
ben a nemzeti szocializmus programja határoz meg. 
Sem neki, sem a német népnek nem volt szüksége erre 
a háborura, mert békemüveik elégségesek voltak ah- 
hoz, hogy beirják nevüket az örökkévalóságba. A 
békeidő alatt Németország nagy belső megujulást va- 
lésitott meg és szövetségeseket kapott több állam né- 
pében. Ezek élén Olaszország áll, akinek államvezető 
kormányférfiához a Führert bensőséges, igaz barát- 
ság füzi. (Nagy taps). Németország kapcsolatai 
Japánnal szintén kimélyültek - mondotta a Führer. 
Ezenfelül vannak Európában államok és népek, ne- 

Ilyek Németországgal szemben állhatatosan rokon- 
szenvvel és barátsággal viseltettek; ezek közé tartozil 
elsősorban Magyarország és néhány északi ország. E 
népekhez mások is csatlakoztak, csak szerencsétlen-, 
ségre az nem,kinek barátságát a Führer és népe a leg- 
Inkább biztositani akarta: az angol nép. A felelősség 
ezért nem az angol nép összességét terheli; a felelős 

A Szovjet elleni háboru közvetlen előzményei 
-Szüntelenül arra törekedve, hogy a háboru ki- 

tberjedését korlátozzam, 1939-ben elhatároztam: elkül- 
döm miniszteremet Moszkvába. Legbensőbb érzel- 
meim elfojtásával történt ez meg. A megértést ke- 
restem és jól tudjátok, mily becsületesen teljesitettem 

a válialt kötelezettséget. Szerencsétlenségre a másik 
oldalon, már a kezdet óta, nem tartották tiszteletben 
e megállapodások teljesitését. Arulás történt, mely- 
nek következtében először Európa északkeleti részét 
likvidálta Moszkva. Mindannyian tisztában lehettek 
azzal, mit éreztem, amikor látnom kellett, hogyan 
gyürik le a kis finn népet. Hallgattam ekkor, ép ugy, 
mint amikor a Balti-államokat elnyelték, ahol minden 
négyzetkilométer terület a német civilizációt-teremtő 
munkáját hirdeti. 

Hitler vezér és kancellár ezt követőleg rámuta- 
tott arra, hogy hétről-hétre hallgatnia kellett, bár na- 
ponta észlelhettem a szovjetek készülődéseit Német- 
oszág és a többi szomszédos állam keleti határain. Né- 
metország kénytelen volt a maga részéről is megten- 
nmni a szükséges tisztán védelmi jellegü intézkedése- 
ket 
Ehelyzet folyományakép, a dolgok tisztázása 
céljából a Führer Berlinbe kérette Molotovot, aki a 
már iemert négy feltételt terjesztette elő: 

A Szovjetunió csak 
E taláikozó után a Führer figyelemmel ki- 

sérte a Szovjetuniót, melynek mémetellenes szándé- 
kaihoz ekkor már nem fért kétség,. A Szovjetunió 
csak az alkalomra várt. A Führer elismerte, mennyi- 

re nehezére esett ekkor a hallgatást megőrizni saját 
katonáival szemben is, akik felsorakoztak a keleti ha- 
táron, anélkül, hogy tudták volna, alapjában véve mi- 
rőlis van szó. De a kancellárnak 

igy kellett cselekednie, hogy a meglepetés- 
szeriü támadás lehetőségét biztosithassa. 
Junius 22-én hajnalban minden az előre megállapitott 
terv szerint történt, bár ez a döntés a Führer életének 
legnehezebb elhatározása voltymert, - mint mondot- 
ta. - ez a lépés egy olyan kaput nyitott meg, amely 
mögött csak titkok lappanganak... 

A némc katonai vezetés azóta egy pillanatra sem 
engedte ki kezéből a kezdeményezést. 

Európa 
Európát Dzsingisz-kán második mongolánvá- 

ziója fenyegette, állapitotta meg a továbbiak során 2 
Führer. A veszélyt most már elháritották Ezért az 
érdem elsősorban a német katanz zivósságát és vi- 

szólott - Uj korszak kezdődik 
A keleti fronton dőöntő csata folyik 

ébredése 

lért küzdenek 
cellár az európai szabadságharc 

az a néhány ember, aki vad gyülöletében és elvakult- 
ságában minden közeledési kisérletet elutasitott ma- 
gától, mely magatartásában a világ ama nemzetközi 
ellenségétől támogattatott, ami a nemzetközi zsi- 
dóság. 

A továbbiak során a Führer utalt arra, mily vér- 
mes reményeket füztek az angolok és szövetségeseik 
a háboruhoz s ezért annak kierőszakolására töreked- 
tek. Ismertette a háboru kitörését megelőző esemé- 
nyeket, majd azokat a fejleményeket, amelyek követ- 
keztében kitört az európai konfliktus. 

- Ebben a háboruban az igazság győz, - 
mondotta a Führer, - s a történelmi ténye- 
ket senki és semmi sem változtathatja meg. 
A történelmi tény pedig az, hogy két év óta 
Németország egymásután legyőzte ellen- 

feleit. 
- Az első összetüzés után ismét kinyujtottam 

békejobbomat, - folytatta a továbbiak során a 
Führer, - de visszautasitottak. Ekkor láttam, hogy 

a háboruspárti Churchill és cinkcsai minden 
békeajánlatomat arra használták fel, hogy 
kijelentsék: ez a mi gyengeségünk bizonyi- 
téka. Ezért felhagytam azzal, hogy ezen az 
uton kiséreljem a kibontakozás egyengetését 
és csak egy döntés maradt: az, ami évszáza- 

dos kihatással lesz a világra. 

Németarszág járuljon hozzá Finnország föl. számolásáhez a Szorjetunió nészéiről. Má- 
sddik kérdése a Szovjetuniónak annak kipu- 

hatolására irányult, vajlon Németország a 
Romániáért váljalt biztositékoknak eleget 
tesz-e, ha a Szdvjet fellépne Románia ellen. 
- Igennael feleltem és nem bántam meg, 

hogy igy tettem! (Hosszas taps1) Mert Ro- 
mániában, Antonescu tábornolk személyében 
oly talpig becsületes embert találtam, aki 

aadott szavát szent kötelességnek tekintette 
és betartotta, (Ujabb hosszas taps-). 

A Szovjet harmadik kérdése Bulgáriára vonatko- 
zott, ahol a Balti-államok mintájára, garanciát szere- 
tett volna gyakorolni, tehát helyőrségeket akart ott 
létesiteni. A Führer rámutatott arra, hogy a Balti- 
államok esetével kapcsolatosan már tudija, mit jelen- 
tene ez a garancia s azt felelte, hogy az ily biztositék 
amnak óhajától függ, akire a garancia vonatkozzon. 

A negyedik szovjet igény a Dardanellákra 
vanatkozott. Ezt a Führer megtagadta. 

Ha ezt most Molotov tagadja, azon nincs semmi cso- 
dálnivaló. Ép igy tagadná, hogy nincs Moszkvában, 
amikor már valóban nem lenne ott... 

az alkalomra várt 
- És itt meg kell állapitanom egy tényt, - foly- 

tatta beszédét a Führer. - Nem csalatkoztunk e ter- 
vek helyességében. Nem csalódtunk a német katona 
páratlan történelmi vitézségében. Nem csalatkoz- 
tunk fegyvereink minőségét és egész arcvonalbeli 
szenvezetünk hibátlan müködését, valamint az óriási 
távolságok leküzdését illetőleg. Nem csalatkoztunk 
magában a német népben sem. Csak egy dologról nem 
volt tudomásunk: nem tudtunk semmit sem Németor- 
szág és Európa eme ellenségének 

őriási készülődáeiről. 
Nem tudtuk, hogy a veszély ilyen nagy. Szinte az 
utolsó pillanatban akadályoztuk mez nemcsak Né- 
metország, de Európa megsemmisülését is. Ezt ma 
megállapithatom, mert 

elérkezett a nillanat, amikor az elenséj már 
myegsemmisült és nem fog többé felemelkednii. 

(Több perdig tantó viharos taps!) 

tézségét illeti meg. A Führer kiemelte a földrész né- 
peinek együttes fellépését a bolsevizmussal szemben, 
ugyszólván minden nép a németek mellett harcol már. 

/ 
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Európa ébredésével lehet összehasonlitani. 
Eszakon a finnek harcolnak: egy igazi hős 
nép! (Nagy taps!) Délen Románia (nagy 
taps1), mely bámulatos gyorsasággal emel- 
kedett ki, vitéz és határozott államférfiuja 
vezetésével, a legkomolyabb válságból. Az 
Északi Jeges-tengertől a Fekete-tengerig kö- 
zös amcvonalon harcolnak Európa népei: az 
olaszok, románok, magyarok, finnek, szlová- 
kok, horvátok, spanyolok, belgák, hollandok, 

dánok, norvégok éős franciák. 
Ezután néhány adatot emlitett meg a Führer. A 

Szovjet foglyok száma két és félmillió. A zsákmá.- 
nyolt vagy elpusztitott, de szintén német kézen levő 
ágyuk száma kereken huszonkétezer, a harcikocsiké 
tizennyolcezer, mig a megsemmisitett szovjet repülő- 
gépek száma meghaladja a tizennégy és félezret. Az 
elfoglalt szovjet terület kétszer akkora, mint az 1933. 
beli Németország kiterjedése és négyszer olyan nagy, 
mint Anglia. 

Ismertette a Führer a szovjet állapotokat, ami- 
nek egyébként tanuja lesz a világ előtt a háboru után 
majd öt-hatmillió katona is. 

A Szevijetunió - egy nagy 
fegyvergyár volt 

Leirhatatlan viszonyok vannak a Szovjetuntó- 
ban, ahol a szövetséges csapatok minden emberi ér- 
zésből kivetkőzött ellenféllel találták szembe magu- 
kat. 

Az egész ország egy nagy fegyvergyár volt 
Európa ellen. 

A német katona fegyvertényeit méltatta azután a 
Führer s kiemelte a német gyalogság teljesitményeit. 
Vannak hadosztályok, melyek tavasz óta 2500-3000 
kilométert meneteltek, Megemlékezett a Vezér a 
Todt szervezetekről, a Vörös Keresztről, mindazokról 
akik a front mögött fáradoznak ugyanazért a nagy- 
szabásu programért. 

- Az egész nemzet egy emberként áll az 
arcvonal mögött és ebben a közös áldozat- 

készségben biztos a végső győzelemben. 
Ezt a győzelmet a német katona harcolja ki, aki tud- 
ja, hogy otthon ezalatt szintoly áldozatkészséggel 

Első izben mutatkozott meg e földrészen az, amit ) 

fáradozik az egész nép a közös cél érdekében. Ha a 
háboru befejeződik, a német katona még odaadóbb 
hive lesz a nemzeti szocializmusnak. 

- Isten sohasem segitette meg a lustákat, sem a 
gyálvákat, akik nem akarnak önmagukon segiteni. 
- Népem, segits magadon és az Isten is megse- 

git! - fejezte be beszédét Hitler vezér és kancellár. 

A Führer beszédének 
visszhangiai 

Berlinből jelenti a Rador: Az amerikai rádióállo- 
mások elsőnek füztek megjegyzéseket a Führer beszé- 
déhez. A beszéd fontos kitételeit ismertették s különö- 
sen kiemelték azt, amit Hitler a háboru menetéről és 

az európai államok megszervezéséről mondott, vala- 
mint azt a kijelentését, hogy egy éven belül a mai ha- 
dianyagot teljesen helyettesitik. A német fegyverke- 
zés e gyorsaságát figyelemmel kisérik az amerikai 
hozzászólók. ; 

Szófiából jelenti a Rador: A Bolgár sajtó terje- 
delmesen közli a Führer beszédét, kiemelve azokat a 
kijelentéseket, melyek Molotov terveire vonatkoznak, 
hogy tudniillik néhány hónappal a háboru kitörése 
előtt a Szovjetunió szabadkezet akart kérni Német- 
országtól a Balkán elözönlésére és arra, hogy az ön- 
álló Bulgáriát megszüntesse. Bolgár politikai körök- 
ben sok hozzászólásra adott alkalmat a Führer eme 
ujabb közlése, mely rávilágit arra, hogy mily veszélyt 
jelentett a Szovjet a Balkán számára. Bolgár körök- 
ben ugyanakkor kiemelik Hitler lojalitását és euró- 
pai öntudatát, melyről tanubizonyságot tett, amikor 
visszautasitotta a Szovjetunió hihetelenül vakmerő 
követeléseit. 

Amerikai expediciós hadsereg 
Izland szigetén 

Newyorkból jelenti az NTI: Az Associated Press 
közlése szerint az Izlandra érkezett amerikai expedi- 
ciós hadsereg gyalogságból, tüzérségből, utász, hir- 

adó és egészségügyi egységekből áll. 

A csapatokkal egyidejüleg hatalmas mennyiségü 
élelmiszert és hadianyagot hoztak a szigetre, hogy 
igy az Atlanti-óceán északi részének legnagyobb 
erősségét képezze. A különleges téli hadjáratra fel- 
szerelt katonákat az amerikai és angol tengerészek 
által készített tá"c7o7-han helyezték el. Az izlandi 

amerikai csapatok angol parancsnokság alatt állanalk 
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tervár körüli hadmüveletek során a német csapatok 

siülyesztettek négy ellenséges kereskedelmi hajót, kö- 

Magyarányt otlenziva miul MeDa eleti ruu 
Berlinből jelenti a Rador: A német csapatok a 

keleti fronton két nap előtt ujabb hatalmas offenzivá- 

ba kezdtek. Ezek a harcok, amint Hitler vezér a be- 

szédében is hangoztatta, döntő jellegüek. 

A Rador jelenti Beriinből azt is, hogy a Szentpé- 

egységei elfoglalták a cárok történelmi nevezetességü 

kastélyát, amely a „Keleti Versailles néven ismere- 

tes. A szovjet ütegek eredménytelenül próbálták 

megakadályozni ebben a körzetben a szovjet csapatok 

bekeritését, amelyeket teljesen megsemmisitettek. 

A LEGUJABB NEMET JELENTÉS 

Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri főhadi- 

szállás legujabb hadijelentése a következő: 

A keleti arcvonalon nagyarányu hadmüveletek 

vannak folyamatban. 

A német légierő a Fekete-tengeren elsülyesztett 

egy huszezertonnás szoviet csapatszállitó hajót. Az 

elmult éjjel német repülök Moszkva és Szentpétervár 

hadifontosságu célpontjait támadták és több tüzet 

figyeltek meg. 
Német tengeri egységek, együttmüködve a finn 

haditengerészettel, folytatták a Finn-öbölben az el- 

szigetelési akciókat. 

Német tengeralattjárók az Atlanti-óceánon el- 

zöttük egy nagy petróleumszállitó hajót, huszon- 
nyolcezer tenna összürtartalommal. 

A Nagybritannia elleni harc során német harci- 
repülők az elmult éjjel, Great Yarmouth-tól Keletre 
három kereskedelmi hajót sülyesztettek el, huszon- 

nyolc ezer tonna ürtartalommal. Ugyanabban a kör- 

zetben, valamint a Szent György-csatornában a német 

repülők más négy ellenséges nagy szállitóhajót ugy 

megrongáltak, hogy ezek elveszetteknek tekinthe- 

tök. Más légitámadások keletangliai repülőterek el- 

len irányultak. 

északafrikában az elmult éjjel a német repülők 

teljes sikerrel koronázott támadást intéztek Tobruk 

városa és kikötője ellen. Október harmadikáról negye- 

dikére virradó éjjel brit bombavetők szétromboltak 

két rotterdami templomot, elsülyesztettek egy hol- 

land kórháznajót és áldozatokat okoztak a polgári 

lakosság körében. 

Az ellenség nem repült német terület fölé. 

A brit légierő augusztus 24-től szeptember 30-ig 

476 repülőgépet vesztett, melyek közül 418-at a né- 

met légierő alakulatai, 58-at pedig a haditengerészet 

egységei lőttek le. Ugyanezen idő alatt a német légi- 

erő az Anglia elleni harc során 40 repülőgépet 
vesz- 

tett. 

Brazilia nem adja 
érdekeknek 

Rio de Janeiróból jelentik: Az Imparcial nevü 

lap vezércikket ir, amelyben hangoztatja, hogy most 

nincsen idő belpolitikai vitákra és izgalomra. 

A bralzil kormánynak nincs szándékában az 

orwzágot Németárszágnak eladni, denincs ez 

a szándéka az Egyesült Alamok irányában 
sem. 

Megállapitja a lap, hogy Vargas elnök környeze- 

tében és a kormányban nincsen egyetlen ember, aki 

ne fegyelmezetten és hazafiasan teljesitené kötelessé
- 

gét. Hangsulyozza az Imparcial, hogy Brazilia nem 

oda magát idegen 

engedheti meg magának a franciabarát, né
metbarát, 

angolbarát, vagy olaszbarát politika folytatását, 

mert 
számára egyetlen ut létazik: brazil politikát 

folytatni. 

Befejezésül ramutat arra, hogy Anglia, 
miután 

szövetségre lépett a moszkvai hóhérokkal, 

látja, hagy ügye elveszett 

és ezért más országokat is igyekszik a szakadékba 

rántani. (ESS). 

Törökország ellen uszit a GPU 
A Szovjetunió az örmény kérdést is kiaknázza 

ugyanakkor azonban törökellenes 

Ankarából jelentik: Ankarai amerikai körökben 

ugy tudják, hogy a török fővárosban levő ang
ol kon- 

zul kénytelen volt jelentést tenni az asszerbadzsani 

eseményekről. Megállapitják, hogy ezek nemcsak 

Iránra, hanem Törökországra nézve is kellemetlen 

következményekkel járhatnak. 

A Szovjet ugyanis ezen terület bolsevizálás
án ki- 

vül ujra napirendre hozta az örmény kérd
ést. Rögtön 

bevonulásuk után 
a bolsevisták fegyvert adtak és szabad ke- 

Zet biztositottak a felkelő örményeknek. 

Ezek azonnal megkezdték a helyzet kihasználását. 

Szerte mindenütt megjelentek a fogháza
kból kisza- 

badult fegyencekkel, akik 

háboritatlanul gyilkolják és üldözik az irúni 

lakosságot. 

A kereskedelem majdnem teljesen megszünt és a 

az iráni területek bolsevizálásában 

propagandát is szit... 

munkanélküliség napról-napra nő. Az iráni
 rendőrsé- 

get lefegyverezték. 

A vörösök sugalmazására az örmények tünteté- 

seket rendeznek, amelyeken Uttam
bo örmény vezér 

követeli, hogy Asszerbadzsant csatolják a szovjet 

köztársasághoz. A propaganda sikere érdekében
 szov- 

jetbeli örmény ezredet hoztak erre a vidékre,a Kau
ká- 

zusból pedig törökül beszélő személyek áraszt
ják el a 

falukat, akik 

Törökország ellen folytatnak propagandát. 

Az örmények a GPU szolgálatában állanak és tevé
- 

keny részt vesznek a terrorcselekményekben
. Ez a 

tény a mohamedán lakosság felháborodását vonta 

maga után. Tisztában vannak ugyanis azzal a ve- 

széllyel, amit szovjet részről az örmény kérdés u
jbóli 

felvetése jelent. (ESS). 

Lindberah epés kijelentése az amerikai k
őzállapotokról 

Ninesen már véleméni 
az Egyesült 

Newyorkból jelenti a Rador: Lindbergh ezredes 

az „American First" bizottság által Fortnayeban ren-
 

dezett gyülésen beszédet mondott és bejelentette, hogy 

valészinüleg ez az utolsó alkalom, amikor a nyilvá- 

nossag előtt felszólal, mert az Egyesült Allamokban 

már nincsen véleménynyilvánitási szabadság. 

Az a kormány - amely képes arra, hogy az 

Egyesült Allamokat a kongresszus megkérdezése nél- 

külés a nép akarata ellenére tengeri háboruba so- 

dorja, képes arra is, hogy 
megszüntesse módszereivel a szólásszabad- 

ságot. 

Lindbergh ezredes kijelentette még, hogy nem 
beszélhet már azon barátaival, akik köztisztségeket 
töltenek be, mert attól fél, hogy azok elveszithetik ál- 
lásaikat. Végül hangoztatta, hogy hazugság a beavat- 
kozás hiveinek az az állitása, mintha az amerikai nép 
jóváhagyná a kormánynak ama intézkedéseit, ame- 

előkésziti az Egyesült Allamok háboruba lé- 
pését. 

TEHÁT JöVő KEDDEN... 
Washingtonból jelenti a Rador: Roosevelt elnök. 

nyilvánitási szabadság 
Államokban 
pénteken este fogadta az ujságirókat és előttük kije- 

lentette, hogy a semlegességi törvény módositására 

vonatkozólag csak a parlamenti esoportok vezetőinek 

jövő keddre összehivott értekezlete után hoz- 
zák meg a döntést. 

Hangoztatta Roeosevelt, hogy az amerikai kereskedel- 

Távtatok 
munnmn emmzan 

LELEPLEZETT ÉLELMISZERJEGY-HAMISITÓK. 

A párisi sajtó azzal a feltünést keltő hirrel lepte 

meg a világot, hogy Franciaországban eddig körül- 

belül három millió hamisitott élelmiszerjegy került 

forgalomba. Az eddig használatos élelmiszer je- 

gyek egyszerü nyomtatványok voltak s akadtak, 

akik éltek az alkalommal és hamis példányokat 

gyártottak belőlük. Nem százat, ezret, hanem - 
százezret, félmilliót. A nagystilü szélhámosság 

azonban hamar kitudódott s az illetékes francia ha- 
tóságok most uj élelmiszerjegyeket bocsájtanak ki, 
különleges papiron, parányi rajzokkal ellátva, ne- 

hogy ezeket is hamisithassák. Az uj jegyek novem- 

ber elsején kerülnek forgalomba. A hamisitók ellen 

természetesen széleskörü vizsgálatot inditottak s 

több letartóztatás is történt már az ügyben.A hami- 

sitók és azok büntársai ugy látszik, vérszemet kap- 

tak attól a körülménytől, hogy e büncselekményre 

kirótt büntetés eddig nem haladta tul az ötévi fegy- 
házat. Most azonban már sokkal szigorubb eljárás 

indul ellenük, sok évi kényszermunka vár reájuk s 
ha a biróság különösen sulyosnak találja vétségü- 

ket, halálos itéleteket is hozhat ellenük. Csütörtő- 

kön Párisban már biróság elé állitottak két nyom- 

dászt, huszonkét büntársával együtt, akik május 

óta 150.000 hamisitott kenyérjegyet hoztak for- 

galomba. Egy frankért árulták darabját, de a vi- 

Szonteladók nem egyszer ötven frankot is keresteli 

egy-egy kenyérjegyen. A büntárgyalás elé érthető 

figyelemmel tekint a francia közvélemény. 

. 
PORTUGÁLIA ujabb csapaterősitéseket küldött az 

Azori-szigetekre. Az ujabb portugál különitmények 

a Carvalho Araujo gőzös fedélzetén már el is indul- 

tak uj állomáshelyükre. 

KÉTEZER ÉVVEL EZELŐTT (Kr. e. 59-ben) szüle- 

tett Pataviumban (a mai Padovában) Titus Li
vius 

római történetiró, aki negyven éven át foglalko- 

zott élete tőmüve, Róma történetének megirásával. 

(Ab Urbe condita.) A kétezeréves forduló alkal
má- 

val az olasz pósta emlékbélyeg-sorozatot hoz for- 

galomba. 

HALÁLRA ITELT KOMMUNISTAK. Viechyből je- 

lenti a Rador: A német megszálló hatóságok közlése
 

szerint a kommunista agitáció kezdete óta a mai 

napig a megszállott francia területen hetvenegy 

halálos itéletet hoztak kommunista elemek ellen. 

. 
FRANCO tábornok egyéniségét méltatja a tengel

y- 

hatalmak sajtója abból az alkalomból, hogy o
któber 

elsején volt öt éve a nemzeti Spanyo
lország meg- 

alakulásának. 1936 október elsején vette kezébe 

Franco tábornok az uj Spanyolország
 vezetését. 

e 

PANCSOVAN nagyszabásu beszédet 
mondott Olcsán 

szerb nemzetgazdaságügyi miniszter, aki többek 

között az alábbiakat hangoztatta: 
„Nálunk teljes a 

vallásgyakorlat szabadsága, népi összejöveteleket 

tarthatunk, nemzeti lobogónk van és 
saját kormá- 

nyunk, mely a belügyi viszonyok megszilárditásán 

fáradozik." Az európai háboruval foglalkozva a 

szerb kormányférfi hangoztatta, hogy 
a tengelyha- 

talmak küzdelme nem puszta háboru, hanem 
világ- 

forradalom, melyben minden népnek sokkal na- 

gyobb szerepe van, mint a közönséges 
háboruban. 

„Szeren étlenségünkre szakadékba zuhantunk, 

fejezte be beszédét a miniszter, - 
de abba az ide 

gen uszitás döntött bennünket. 
Most folytatjuk az 

életet; élni akarunk ... 

. 
LEON DEGRELLE, a vallon 

rexista mozgalom szel- 

lemi vezére szintén belépett a keleti 
frontra induló 

mi hajok felfegyverzését kivánja, de eddig még nem 
határoztak a „veszélyes zónákra" vonatkozó prokla- 

máció módositása tekintetében. 

FORUM (Arad) 
zzzo
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a nagyfilmek szinháza. lel. 201 

belga önkéntesek sorába. Eddig
 tollal és szóval küz- 

dött a nemzeti eszmékért, mo
st hivei élén a esata 

mezőn is kiáll elvelért. 

Ma 1130-kor matiné olcsó helyárakkal 

A szezon legezenzációsabb iimje! A 2ű teniury Fox legujabb feltedezettjének, a feltünő széps
égü, teketehaju, babonázószemü 

LINDA DARNELIL-nak 
az „Asszonyok szállodája" után második nagysikerü filmje, az ; 

A térfi szerepeket l0hn Payne, Rolan Youna játszák. Műsoron kivül a legujabb 8. sz. O. N. C. háborus h radó 
és az 522. sz. UFA-hiradó. 
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Előadások ?, 5, 715 és 93 



A Dardanellák jelentősége 
és az évezredes versengés ezen tengerszorosért 

A Dardanellák szorosa mostanában rendkivül so- 
kat foglalkoztatja a világ közvéleményét. Mióta em 
beri történelem pereg, a legrégibb időtől mostanáig, 

mindenkor sok tusakodás volt ezért a tengerszoros- 
ért, amely átjáró utat képez a Fekete-tengerből a 
Földközl-tengerbe. Fontosságát Nagy Péter orosz cár 
is felismerte már és azért hagyta meg állitólagos vég- 
rendeletében utódainak, hogy 
alardamnellákat mindenképpen igyekezzenek 

haltalmukba keriteni, 
mert akkor szabad kijárásuk lesz hajóiknak a Fekete- 
tengerből. Ebből előbb a Boszporuszon kell átjutni a 
Márvány-tengerbe, amely voltaképpen csak a Fekete- 
tengernek egyik nagyobb öble. A Boszporusz tenger- 
szoros huszonhét kilóméter hosszu és szélessége öt- 
százötven és kétezerkétszáz méter között váltakozik, 
átlagos mélysége pedig harminc-hatvan méter. A 
Boszporusz európai és ázsiai oldala egyaránt igen ter- 
mékeny, tele van ligetekkel és szép halmokkal. Már 
az őkori gazdag görögök is szivesen épitették két 
partjára nyári villáikat. A török szultánoknak és mi- 
nisztereiknek üdülőhelyei és kéjlakai most is ott pom- 
páznak a Boszporusz két oldalán. 
A Boszporusz Konstantinápolynál ér véget 

és ott kezdődik a Márvány-tenger. 

A Márvány-tenger déli részén nyilik a Darda- 
nmnellák szorosa, amelynek hossza hetven kilométer, 

szélessége pedig két és hét kilóméter között van. Mély 
sége olyan, hogy a legnagyobb hajók is szabadon 
és könnyen járhatnak rajta. 
Hia a Márvány-tengerből indul el a hajó a Darda- 
nellákon, akkor a európai parton Gallipoli városát 
érinti, amelyet az ókorban a görögök Kalliupolisz né- 
ven ismertek. Az ógörögök az ázsiai parton Lampsa- 
kos városát alapitották, amely Aphrodité istenasz- 
szony egyik lakóhelye volt. Ebből a régi városból lett 
a mai Lapsaki. A régi görögök a Dardanellákat Hel- 
leszpontosznak nevezték és sok mondájuk füződik 
hozzá. Ikarosz és Dedalosz, akik a monda szerint tol- 
lakból készült és viasszal összeragasztott szárnyai- 
kon a magasba szálltak, éppen a Helleszpontosz fö- 
tött repültek el. Számos város és falu, amelyet a Hel- 
leszpontosz partján a görögök alapitottak, ma is fenn- 
áll, de eltörökösitett néven szerepel. A szoros legkes- 
kenyebb helyen az európai részen álló Akbasi-liman 

és az ázsiai oldalon levő Na gara földnyelv között van. 
Xerxes perzsa király annak idején ezen a helyen ve- 
retett hidat, amelyen katonáival a görögök ellen vo- 
nult. A monda szerint Leander, a szerelmes görög 
ifju ezen a helyen uszott keresztül minden éjszaka a 
tulsó parton lakó Herosz nevü kedveséhez. Egyik ziva 

taros éjjelen aztán a habok között halálát lelte. 

Byron, a hirneves angol költő, aki a mult században 
a görög szabadságharc érdekében rengeteg anyagi ál- 
dozatot hozott, regényes hajlamainak engedve Lean- 
der példájára szinte átuszta ezen a helyen a tenger- 
szorost. Meg is hült alaposan. Az uszás után órákon 
keresztül lovagolt hideg záporban. Agynak dőlt és 
nemsokára meghalt. 

A Nagalra-foktól délre az európai és az 
ázsiai parton egymást követik a Dardanella- 
várak, amelyek amra szolgálnak, hogy a ten- 
gerszorost megvédjék idegen hadihajóktól és 
megakadályozzák azok keresztülvonulását. 

Nevezetesebbek ezek közül: Nagara, Kilid-ül Bahr, 
amelynek értelme a tenger kulcsa, Szultanje-Kaleszi 

és Csanak-Kaleszi. A vár körül terül el a hasonló 
nevü város. Ez központja a Dardanella-edények né- 

ven ismeretes fazekas készitményeknek. Legismer- 

tebbek a hosszunyaku füles korsók, melyeknek szép 
zöld, sárga, vagy barna mázuk van és érdekes festés, 
vagy aranyozás a diszitésük. Csanak-Kaleszitől kezd- 
ve a tengerszoros már egyre inkább szélesedik. Nem 

messze innen van a Kum-Kale homokerőd, majd kö- 
vetkeznek a Top-Tasi és a Szigeion hegyfokok, ame- 
Ilyeken tul tulajdonképpen a Dardanellák szorosa 
megszünik, mert ott már az Égei-tenger kezdődik. A 
Top-Tasi és Szigeion fokok között sikság terül el. Ott 
ömlik a tengerbe a Szakamander - a görögök alatt 
Mandere - folyó, ennek a torkolatában valamikor 

Öszikabátokat, ruhákat 
lesi, tisztit 

medernül berendezett vállalat 
ARAD, Str Bratianu 2-4 sz. (Minorita-palota), Episeco- 

nul Rad 10 szán 

horgonyt vetettek azok a görög hajók, amelyek a Tró- 
ja ostromára hozott görög hadakat hozták. A siksá- 
gon táboroztak a görögök és ott emelkedtek sátraik. 
Ott mutogatnak egy kerek dombot, amelynek Prote- 
szilaosz sirja a neve. Proteszilaosz volt az első görög 
katona, aki a hajóról partra ugrott, ahol egyedül szá- 
lott szembe nagyobb trójai csapattal és hősi halált 
halt. A Dardanellák legutolsó déli erődje a Szedd-il- 
Bahr-Kaleszi, vagyis erősség a tenger gátján. A vár 
világitó tornya éjszakán messzire bevilágitja a szo- 
rosnak még tuloldali partját is. 

Lehetetlen, hogy a megvilágitott vizen még 
a legviharosabb éjjelen is észrevétlenül tudjon 

valamely hajó keresztülosonni. 
1841-ben, tehát éppen most száz éve, öt nagyha- 

talom szerződést kötött a török portával és abban ál- 
lapodtak meg, hogy idegen vagyis nem török - 
hadihajó csakis a török kormány előzetes engedelmé- 
vel mehet keresztül a Dardanellák szorosán.Ez volt az 
első Dardanella-egyezmény, amelyet a krimi háboru 
után, amelyben a Törökország segitségére sietett ha- 
talmak Oroszországot megverték, az 1856-ik párisi 
békében felujitottak. 1871-ben a Dardanella-egyezsé- 
get Londonban módositották, az 1878-iki berlini béké- 
ben pedig ismét jóváhagyták. 

Visszacsatolási kölcsömi 
jegyezmi: 

Szovjetoroszország és vele a szövetséges Anglia, 
nemkülönben a velük érző Amerika, most attól tart, 

hogy Németország esetleg engedélyt kap a török kor- 
mánytól arra, hogy hadihajóit a Dardanellákon ke- 
resztül a Fekete-tengerre küldi, ami további végzetes 
csapás lenne a vörös szovjeturalomra. Anglia és Ame- 

rika Szovjetoroszországgal együtt mindent elkövet- 

nek, hogy Törökországot a maguk részére megnyer- 
jék. A Dardanellákon keresztül szeretnének a szov- 

jetnek nemcsak katonát, hanem hadianyagot és egyé 

szükségleti cikkeket szállitani. 

Azonban a török köztársaság erről nem akar 

és nem ad hitelt sem Churchill, sem Roosevelt, legke- 
vésbbé Sztalin csábitásainak. 

Kolum Bácsi 

A vitamin-kutatás ujabb Csodái 
A vér őrzője a K-vitamin lett 

Fritz Koller svájci tudósnak a K-vitaminról 
szóló uj könyve beszámol a legujabb, rendkivül érde- 

kes és nagyjelentőségü eredményekről. 

Tudományos körökben sok vita folyt a kérdés- 

ről, miért nem alvad meg a vér az érfalon belül, vi- 

szont minden külső beavatkozás nélkül is azonnal 

megalvad, ha a sebfelületre jut. Ilyenmódon még 

nagyobb vérzések is maguktól szünnek meg. Kisér- 

letek megfejtették ezt a rejtélyt. Ha olajos falu 

üvegedénybe fognak fel vért, az nem alvad meg 

akkor sem, ha olajos üvegpálcát dugnak belé, de 
azonnal megalvad, ha fapálcikát tartunk beléje. A 

megalvadás tehát sima felületen - amilyen az erek 

belhártyája is - nem következik be, csakis akkor, 

ha a vér érdes felülettel érintkezik. 

Lassankint ismeretessé váltak pontosabb rész- 

letek is. A megalvadáshoz szükséges, hogy a vérben 

levő thrombin és fibrin egymással vegyüljön. Ezeket 

végleges alakjukban a keringő vér azonban nem is 

tartalmazza, csakis az c előfokokat: 

rombint, a fibrinogent és a thrombokinaset (throm- 

binmozgató). Voltaképpen az utóbbi az, amely sima 

falon tovasiklik,ae érdes területen azonnal tettrekész, 

akár a megdörzsölt gyufa. ő változtatja azután át 
a prothrombint thrombinná s ezzel meginditja a vér 
megalvadását. 

A természet itt oly elővigyázattal jár el, mint az 

a kiránduló, aki teázni szándékozik. Az sem indul 

el mindjárt hazulról égő szeszlámpával, hanem gon- 
dosan helyezi el táskájában külön a szeszt, a föző- 
edényt, a gyufát és csak ott hozza ezeket müködésbe, 

ahol azt helyénvalónak tartja. Most megérthetjük 
azt is, hogy olykor, főleg mütétek után, vérrög kép- 

ződik már valamelyik ér belsejében is, ami az elég 
veszedelmes thrombosishoz és emboliához vezet. 

Ilyenkor az ér belhártyája elvesztette a simaságát és 
érdes lett. Ez olyan, mint amikor a kirándulónak 
valami okból már a málhában gyulladt volna meg a 
gyufája A vérzékenységben szenvedőknél pedig 
hiányzik egyik alkatrész (rendesen a prothrombin), 
ezért nem kaphatják meg az olykor életmentő vér- 

megalvadást éppoly kevéssé, mint a kiránduló a teá- 

ját, ha a gyufa véletlenül otthon maradt. 
Kiderült az is, hogy a prothrombint a szervezet 

ezermestere - a máj- késziti. És itt kapcsolódott 
be a korszerü kutatás. Tizenkét év előtt, 1929-ben 
észlelte Dam dán fiziológus, hogy tulfőtt eledellel 
táplált kisérleti állatoknál már két hét multán az iz- 
mokban és belső szervekben egyre erősbödő vérzések 

támadnak, amelyek friss növényekkel, disznómájjal 

a proth- 

való etetésre csakhamar visszafejlődtek. Vizsgálatai 
kimutatták, hogy a vérzékenységet prothrombin- 
hiány okozta, a gyógyitó tényező viszont egy ujfajta 
vitamin, amelyet K (koagulációs vagyis alvasztó) 
vitamin-nak nevezett el. A máj tehát csak akkor tud 

prothrombint késziteni, ha elegendő K-vitamin áll 
rendelkezésére. 

Most lázas kutatás indult meg a K-vitamin 
körül. Kiderült, hogy csaknem minden friss növény- 
rész (levelek, gumók, gyümölcsök) bőven tartal- 
mazza, állati tápszerek közül pedig leginkább a 
disznómáj és a tojássárgája. Legbőségesebb szállitó- 
nak pedig -általános meglepetésre - egy bacillus 
bizonyult. A bacillus coli, amely megszámlálhatatlan 
sokaságban él a vastagbélben és amelyről eddig azt 
hittük, hogy teljesen jelentéktelen élősdi. Most be- 
bizonyosodott, hogy csak ugy ontja a K-vitamint. 
A legdusabb növényrészeknek gramja 800 egységet 
szolgáltat, a coli:bacillustenyészetnek 
mennyisége pedig 200.000 egységet. 

Közelfekvő volt most a kérdés, hogy a K-vita- 
minnak ily bő forrása mellett, miért jelentkeznek 
mégis elég gyakran zavarok a vér megalvadása 

ugyanoly 

körül? Ennek is megtalálták az okát. Ez a vitamin 
ugyanis vizben nem oldódik, csakis zsirokban, azok 
emésztéséhez pedig az epe elengedhetetlen. Ha most 
a máj valamely betegség folytán kevés epét készit, 
vagy az epe lefolyása például kő miatt akadályozott, 
akkor a K-vitamin el sem juthat a májba és akár- 
mennyi volna is belőle az emésztő csatornában, elő- 
áll a prothrombinhiány. 

Van azután tényleges K-vitamin hiány is. Fran- 
coni, a zürichi gyermekklinika vezetője, évek hosszu 
során át foglalkozott a csecsemőkori vérzékenység- 
gel. Figyelmét felkeltette, hogy a Dam kisérleti 
állatainál leirt vérzések sokban hasonlitanak azok- 
hoz, amelyeket vérzékeny 
Vizsgálatok hosszu sora deritette ki azt a meglepő 
tényt, hogy az ujszülött vére alig tartalmaz proth- 
rombint - csak körülbelül egy hét multán éri el a 

rendes mennyiséget. Ez arra vezethető visza, hogy 
ujszülöttnél egyrészt a májmüködés még gyenge - 
amit az ilyenkor gyakori sárgaság is mutat - más- 
részt az egyedüli táplálékban, a tejben kevés a K- 
vitamin, a bélrendszer pedig eleinte csaknem bakté- 
riummentes. 

Ha emlitésre méltóak is ezek az elméleti hala- 
dások, magát a gyógyitást nem igen vitték előbbre. 
Mindez azonban egycsapásra megváltozott, amikor 

1939-ben Karrer zürichi Nobel-dijas tanár, megálla- 

pitotta a K-vitamin vegyi képletét. Mesterséges elő- 
állitása is sikerült, sőt még egy oly alakulatának is, 
amely nem zsirban, hanem vizben oldódik. Ezzel ki 

van kapcsolva a körülményes epefelszivódás és a K- 

vitamint el lehet juttatni a májba egyszerü befecs- 
kendezések és tabletták utján. Fanconi azóta vérző 
csecsemőknél valóságos csodakurákat végzett és a 
felnőttek sulyos vérzései is kitünően befolyásol- 

rel biztat, másrészt vigasztaló maga az a tudat is, 

hogy az embertársaink egészségét és bpoldogulását 

célzóé tudományos haladás a mostani világé 

közepette Sem szünetel. 

csecsemőknél észlelt. 
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Ez a legujabb felfedezés még sok további siker- 



mea 

Hétfő, 1941 október 6 
........ 

" REZ 
Talán még korai a világháboru utáni idők 

ezen egyik legérdekesebb személyiségéről nekroló- 

got irni, azonban bizonyára érdemes most, hogy 

irónjáról legidősebb fia javára lemondott, egy visz
- 

szapillantást vetni müködésére, azon időponttól 

kezdve, hogy 20 évvel ezelőtt, mint egy katonai 

államcsiny részese és katonai vezetője, a régi 
Per- 

Zsia hadugyminiszteri székébe került, hogy onnan 

két évvel később miniszterelnök, majd ujabbb két 

ávvel később Perzsia uralkodója legyen. 

A világháboru végén Perzsia kis részben 

szovjetorosz, nagyobb részben angol meg- 

szátlás alatt állt s csupán egy kis középső 

része volt annyira-amennyire szuverén 

állam. 

Reza Khán Pahlevi még, mint hadügyminiszter, 

életének első és legfontosabb feladatát abban látta
. 

hogy megfelelő önálló hadsereg szervezésével mó- 

dot adjon hazájának arra, hogy a megszálló sere- 

gektől megszabaduljon és önálló, független állami 

életet éljen. . 

E törekvését teljes siker koronázta 

és csupán az uj világháboru semmisitette meg 
mind- 

azt, amit 20 éven át a cél érdekében alkotott. Ez 

Az ui peczsa 

Reza Sah Pahlevi emberfeletti energiával min
d 

a két akadályt egy majdnem csodával határos rö- 

vid idő alatt leküzdötte. 
Majdnem a semmiből létesitett egy uj, ha- 

lalmas bürokráciát, amely jelentékeny 

részben külföldön kiképzett szakemberek- 

ből áll, amelyek hivatva voltak a kiképzé- 

sük időtartama alatt őket helyettesétő kül- 

földi szakemberek helyét elfeglalni. 

E burokrácia munkaidejét ő szabta és ellenőrizte, 

nem riadván vissza a sajátkezüleg osztogatott testi 

fenyitéstől sem. A régi Perzsiában az évnek kere- 

ken a fele ünnep- és gyásznapokból állt, ezeket, 

kivéve a vallási szempontból legfontosabbakat, el- 

törölte és igy az iráni munkaév legalább annyi 

munkanapból áll, mint bármely eurépai államé
. 

Ezzel egyidejüleg az államháztartás egyensu- 

lyat is rendbehozta. Mindenekelőtt önhatalmulag 

felbontotta az angol társasággal az elődjei által kö- 

tött szerződést és ennél lényegesebhen kedvezőbbet 

kötött. 

Ui gazdasági nolitika 

Egy további viszás helyzeten igyekezett ezek 

után radikálisan segiteni. Irán bőségesen termeli 
és 

lermelheti a legfontosabb uházkodási nyersanya- 

gokat : a pamutot, gyapiut, selymet, bőrt. lözeket 

a nyersanyagokat először Európába kellett 

exportálni, hogy azután a kész termékeket 

drága áron visszavásárolják. 

Igy már uralomra jutása elején tervbevette e 

nyersanyagok termelésének legalább az iráni belső 

szükséglet fedezéséig, de lehetőleg ezen messze tul- 

haladó fokozását és egyuttal a feldolgozásra szük- 

séges gyárak létesitését. Az előbbi azonnal megin- 

dolhatott, mig az utóbbi csupán akkor, mikor meg- 

felelő szakemberek rendelkezésre állása legalább is 

már kilátásba volt vehető. E körüménynek, hogy a 

felfokozott iráni termelés értékesitése csupán ex- 

port által volt elérhető, az a megbecsülhetetlen elő- 

nye volt iráni szempontból, hogy 

az eddig teljesen repsSzódikusan termelt 

iráni nyersanyagokat márka-cikkekké ala- 

kitották át, 

hogy a világpiacokon értékesithetők legyenek. Ez 

igen jelentékeny részben sikerült is. 

Tea, cukor, tegyvec, tőszer... 

Egy további lépés volt a legnagyobb iráni fo- 

gyasztási cikknek, teának és cukornak a belföldön 

aló termelése Az előbbi már a régi rezsim alatt 

kezdetleges stádiumban volt és a Lahedzsan tarto- 

mányban termelt tea megfelelő minőségű is. Ezt a 

termnelést sikerült igen nagy mértékben felfokozni. 

Ami a cukrot illeti, a régi Perzsiának két cukor- 

gyára volt, amely azonban müködését már régen 

Deszüntette. Reza Sah Pahlevi még uralkodásának 

elején hat uj cukorgyárat épittetett és ugyanakkor 

bevezette a cukorrépatermelést is. Ennek az energi- 

kus lépésnek azonban természetszerüleg bizonyos 

hátrányai is mutatkoztak, mert volt olyan vidék, 

melyen cukorgyár létesüt, azonban cukorrépa az 

egész környéken nem volt termelhető, igy utólag 

a már egész kész cukorgyárat más vidék- 
re kellett áthelyeznt 

Mivel a hadseregnek természetesen fegyve- 

rekre és lőszerre van szüksége, már régen felvető- 

dött egy önálló ágyu-, fegyver- és lőszesgyár létesi- 

SAH PAHLEYVI 
életének nagy tragikuma. 

Mivel önálló hadsereg fejlesztéséhez elsősorban 
rénzre van szükség, legelső feladata volt, hogy az 
állam pénzügyi egyensulyát rendbenozza. Ez Per- 
Zsia gazdag természeti kincsei mellett nem volt tul 
nehéz feladat, azonban tekintetbe kellett vennie, 
hogy a természeti kincsek legfontosabbika idegen 
kézen volt, mig a többiek kihasználása céljából 

még a legelemibb kezdeményező lépések sem történ- 
tek a rég: uralom alatt. További nehézséget jelen- 
tett az a körülmény, hogy 

a régi rezsim ülatt csupán a dinasztia és 
annak törvényes és törvénytelen leszárma- 
zottai képeztek egy felső uralkodó rétegat, 
amely nem ismer más érdeket, mint a saját 
anyagi érvényesülését és igy idegenkedett 
attól, hogy megfelelő, rajta kivülálló mun- 
kaerőket képezzen ki, nehogy azok esetleg 

. ellene fordulhassanak. 
ünnek következtében részben a munkaerő teljes 
hiánya, részben pedig a munkátlanságra hajló kele- 

ti alaptermészet volt az uj Perzsia, vagyis ahogy 

1935 óta ősi nevén nevezik: Irán felépitésének leg- 

nagyobb akadálya. 

állam fetépitése 
tésének, valamint ezzel kapcsolatos vas- és henger- 

mű gondolata. Ennek megvalósitása azonban pénz- 

ügyi okok folytán erősen késett és csak egy hosszu- 

lejáratu árukölcsön utján volt megvalósitható. 

A teanszitáni vasut 

Az átmeneti időre, vagyis addig, amig Írán leg- 

alább jelentékeny részben önelláthatóvá válhat, az 

állam kimondta a külkereskedelmi monopóliumot, 

amelyet az e célból alakitott monopol társaságok ré- 

vén gyakorol. Ezek kezében volt kevés kivétellel a 

teljes export és import, bár különösen az elején és a 

végén a lebonyolítás céljából magángazdasági se- 

gitséget is vettek igénybe. 
A legnagyobb iráni import a pamutáru, 
amellett, hogy a normális vámon kivül még 

száz százalék monopol-ifleték is terhelte, ol- 

csóbb volt Iránban, mint bárhol másutt a 
világon. 

Ezek az illetékek is jelentékeny állami bevételi for- 

rások voltak és nagy részben szintén a hadsereg 

fejlesztésére fordittattak. 
Égész külön fejezet Irán történetében a 

transziráni vasut létesitése, amelyik a Kaspi-tengert 

köti össze a Perzsa-öböllel és amelynek még épités- 

Den levő szárnyvonalai nyugat felé a török határig, 

felé pedig majdnem az afgán határig fognak 

elérni. 
A vasutnak nem óhajtottak katonai jelentősé- 

get adni, ennek célja kizárólag gazdasági volt, első- 

Sorban az iráni termékeknek a szállitása.. A 

vasutat Irán kizárólag saját pénzügyi eszközeivel 

épitette és ahhoz 
semmiféle külföldi hitelt nem vett igénybe. 

A pénzt egy különleges, teára és cukorra kirótt fo- 

gyasztási adó szolgáltatta. 

Az iparositás természetesen nem állt meg az 

előbb emlitett fontosabb iparágaknál, hanem kiter- 

jedt az ipari termelés minden terére, bár a többi 

eikk, mint például palack- és üvegáru, porcellán, 

szappan és gyertya, stb. az iráni gazdasági élet 

szempontjából alárendeltebb jellegü. 

Miodecn műveftség 

- modecn egészségvédelem 

Egészen rendkivüli jelentőségü az ui Irán fej- 

lődése kulturális szempontból. Elemi iskolák szá- 

zai, igen számos középiskola és a teheráni egyetem 

gondoskodnak az iráni nemzedék megfelelő ki- 

képzéséről. 
A higiénia terén 
sok történtek, amennyiben a csecsemőha- 

landóságot, amelyik a régi Perzsiában 

9070-ot tett ki, sikerült ennek egy töredé- 

kére lecsökkenteni. 

Egy Teheránban létesitett Pasteur-intézet gondos- 

kodik az országban fellépő betegségek - elsősor- 

ban tifusz - gyógyitásához és megelőzéséhez szük
- 

séges szérumok gyártásáról. Kórházak is létesül- 

tek, ahol természetesen az uralkodó gondolatmene
- 

tének megfelelően a legszebbek és legmodernebbek
 

a katonai kórházak. 

Wuéct nem tett Jeán köztácsaság ? 

Egészen különösen érdekes és jellemző az uj 

Irán viszonya a valláshoz. Ugyanis ellentétben K
e- 

mál Atatürk Törökországával, amely az ui Iránnal 

sok minden kérdésben mintaképül szolgál és amely 

is korszakalkotó változá- 

ö 

a vallással éles ellentétben áll. Reza Sah Pahlevi, 
akinek céljai elérésére a papságra szüksége volt, 

ezzel annyira, amennyire barátságos viszonyt tartoti 
fenn, aminek eredményeképpen el kellett, hogy 

térjen eredeti tervétől, hogy perzsa köztársaságot 
teremtsen és igy a régi hagyományokhoz megfe- 
lelőleg elvállalta - állitólag nagyon akarata el- 
lenére - az örökös uralkodói cimet. Ennek különös 
aktualitást ad az, hogy most ezen örökös uralkodói 
jogáról legidősebb fia javára lemondott. 

Játók a méciőlddel 
Poldogemlékezetü Jezsovics Károly, a selmecbá. 

nyai liceum egykori igazgatója és természettudo- 
mányi tanára mondotta egyszer : 
- Fiuk, játszunk a mérfölddel! 
Persze, csak amolyan eszményi játékra gondolt, 

amely arra szolgált, hogy az embernek kézzel fog- 
ható fogalma legyen a mérfölddel kapcsolatos terje- 
delhmnekről. 

Mennyi egy mérföld ? Hét kilóméter. Egy kiló- 
méter ezer méter, tehát a mérföld hétezer méter. 
Min' ut nem is nagy távolság. Kényelmes sétával 
járva két óra sem kell hozzá, hogy egy mérföldiyi 
utat megtegyünk. 

Mint hosszuság tehát a mérföld nem nagyon im 
ponáló, de mint magasság már igen. 

Ha mezitláb állunk a sima padlóra, talpunk haj- 
lása és a parkett közé alig fér bele a ceruzánk. Azon- 

ban próbáljunk elképzelni olyan nagy óriást, akinek 
magassága a sarkától a fejebubjáig egy mérföld. En- 
nek talphomorulata alá állithatnánk a párisi Eiffel- 
tornyot és nem is kellene attól tartanunk, hogy a 
toron csucsa megcsiklandozza az óriás talpát. Ha 
egymás fölé helyeznénk az összes egyiptomi pirami- 
sokat, azok az óriásnak mindössze a csipőjéig érnének 

föl. 
A négyszögmérföld minden oldala egy mér- 

földnyi. A négyszögmérföld negyvenkilenc négyszög- 

kilóméter. Ha egy négyszögmérföldet kirakunk té- 

glával az a Föld arányaihoz mérten még nem valami 

nagy terület és emberi elmével is könnyen elképzel- 

hető. Ha azonban a négyszögyérföldre lefektetett 

sok téglát falként egyenesen fölállitjuk Keletről Nyu- 

gat felé haladó irányban, akkor annak, a természet- 

tudósok szerint igen jelentős befolyása volna a faltól 

EÉszakra és Délre huzódó területek éghajlatára. A 

mérföldnyi széles és ugyanannyi magas fal annyira 

megváltoztatná a légáramlatok szabad mozgását, 

hogy a fal északi oldalán állandóan zord, a déli olda- 

lon pedig állandóan kellemes tavaszi idő lenne. 

De még elképesztőbb eredményekre jutunk, ha 

elgondolunk olyan nagy ládát, amelynek minden ol- 

dala egy négyszögmérföld. Bernstein német termé- 

szetbuvár kiszámitotta, hogyha Berlin, Róma, Páris, 

London, Newyork, Washington, Moszkva, Bucu- 

resti, Budapest, Tokió, Kairó, Peking, Melbourne és 

a viiág többi nagy városainak valamennyi épületét 

lebontanák és azok anyagát beleraknák a ládába, az 

alig a feléig telne meg. Ha ráadásul az összes falusi 

és szétszórtan álló épületek anyagát is belehelyeznék, 

az sem volna nagyon észrevehető. Ha aztán valaki 

összegyüjtené a világ összes gépeinek, hajóinak, va- 

sutainak és szerszámainak anyagát és belerakná a 

mérföldes méretü ládába, az alig nehány méternyire 

emelkedne az összes házak anyagának szintje fölé. 

Hogy ezt jobban el tudjuk képzelni, a tudós 
kiszámi- 

totta, hogy az Eiffel-torony vasanyaga, melyet ha 

beolvasztanánk, csak olyan kockát adna, amelynek 

élei nem volnának egészen tiz méteresek. 

Ha a négyszögmérföldes ládába az összes épü- 

letek és gépek meg berendezések anyaga fölé három 

métennyi magas és egymástól deszkapallóval elvá- 

lasztott emeleteket létesitenénk, mindössze tiz olyan 
emeletre volna szükség, hogy 

a Földön élő vala- 

mennyi embert egymás mellé állitva 
elhelyezhessük. 

Még mindig maradna hely néhány 
eljövendő nemze- 

dék számára. 
Ime, ez a játék a mérfölddel. A képzelet 

még 

jobban belefárad, mint a kisgyermek a maga ér 
lan játékába. Tét 
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Aubermann Péter (Timisoara) 

A németországi nagy városok sorában 
Nürnberg a szellem dajkája és a jólét 

mintaképe volt évszázadokon át 
Már több külföldi „képeslapot" mutattam be a 

Deli Hirlap olvasóinak. Utipodgyászomból ezuttal 
egy vastag, diszkötésü albumot szedek elő és amint 
lapozgatok benne, 

a német birodalom nagy városainak való- 
ságos diszmenete sorakozik fel benne. 

Felvonul a patinás Nürnberg, amely hegyes szög- 
ben ég felé meredő tetejü, keskeny házaíval a leg- 

hüebben őrizte meg középkori jellegét, az előkelő 
München, pompás kiállitó csarnokaival, az erdő- 
koszoruzta Stuttgart; Mainz, Gutenberg szülőváro- 

sa; a kies fekvésü Coblenz, a vallásos és gazdag 
Köln, a lázasmunkáju Diüsseldorf, a történelmi je- 

lentőségii Münster, a milliós lakosu Hamburg, ki- 

kötőjének árbócerdejével, impozáns kontorházai- 
val; majd Berlin, az ország szive-lelke, a nemet 
sors, az európai jövő nagy kovácsmühelye. Sok 

szép kép következik még: Lipcse, a nagy könyv- 
kiadó és nemzetközi mintavásárok városa; a Zwin- 
gerre büszke Drezda, majd az osztirák városok: 
Innsbruck, ahol a magas hegyek éles csucsaikat be- 
leszurják a kék égboltba, a szabadtéri játékairól is- 
mert Salzburg és végül az annyira ismert s mégis 
élményekben meg hangulatokban kiaknázhatatlan 
jó öreg Bécs. 
A szociológusok azt hangoztatják, hogy a 
nagy metropolisok kőhinárjában elsorvad a friss, 
egészséges népi erő, melegágyai a nyomornak és 

tömegsirjai az erkölcsnek. A város-kolosszusok ko- 
rott aszfaltjából valóban nem nőhelnek ki sudaras 
fenyők, de azt mégis el kell ismerni, hogy 

a szellemi élet, a tudomány és müvészet 
csak a városban bontakozhaik ki igazán 

a maga teljességében. 
Itt van például németországi utunk első állomása: 
Nürnberg. Ez a város már a középkorban a szellem 
dajkája, a jólét mintaképe volt. Egy régi magyar 
utazó, aki ezelőtt 300 évvel látogatta meg a vá- 
rost, igy jellemzi jelentőségét: „Nürnberg neveze- 
tes és minden körülmények között hires-neves vá- 
ros sok okokért. 1) Mert mivel hogy nem igen rég 
kezdetett, ki még 400 esztendőt nem töltött, majd 
hihetetlen dolognak itélné ember, hogy valamely 
város ily rövid idő alatt ily állapotra juthatna. 3) 
Mert épületeivel és nagy kőházainak szépségével 
meghaladta az egész Németországnak minden vá- 
rosát. 3) Mert gazdagságával az kereskedőkhöz ké- 
pest alig találtatik Amszterdamon, Genován, Ve- 
lencén, Londonon kivül egész Európában hozzá ha- 
sonló. Mert az bélpoklosoknak megtisztulása avagy 
inkább csak megismerése őbenne vagyon, ahonnan 
minden aféle tisztátalanok bizonyos időben fel- 
mennek és magokat arra választott doctoroknak 
megmutattyák az Sz. Lőrinc templomában. 4) 
Mert azt mondgyák felőle, hogy az város nemcsak 
Németországnak, hanem az egész Európának is 
kellő közepette épittetett. 

A német meaveget egyik leggazdagabb gyüjteménye 
Elhagyva a homokkőből épitert, rőtszinü mo- 

dern pályaudvart, nekivágok a régi utcáknak, hogy 
szállást keressek. Dicső elődöm több nevezetes ven- 
dégfogadót emlit még utinaplójában, köztük a Vad- 
ember, az Arany Lud, az Hársfa és az Fejér ló ci- 
mueket. Ezek közül persze egyre sem tudtam rá- 
bukkanni, azt azonban egyértelmüleg meg kell vele 
állapitanom, hogy a szállodat költség nálam sem 
tett ki sokat. Ő a Fejér lóban volt, az ebédért meg 
vacsoráért 22 batzot, azaz 132 pénzt fizetett, én 
meg csak 4 márkát. 

Délután nyakamba keritem a város forgalmas 
utcáit. Bizony nem könnyü dolog itt az utca egyik 

oldaláról átvágni a másikra. Az utat gyakran el- 
sorortupózza a kerékpárosok végeláthatatlan liba- 
sora. A nűrnbergi atyafiak váltig ajánlották a 
Germanisches Muzeum megtekintését. Nem bán- 
tam meg, mert megcsodálhattam a német müvészet 
és kulturtörténelem egyik leggazdagabb gyüjtemé- 
nyét De mit ődöngni a nehéz szagu muzeumokban? 
Hát miesoda maga a város, ha nem muzeum, amit 
a lovagok korából felejtettek itt a modern ember 
számára. 

A csnecsives házak, diszes, chőrleinnek ne- 
vezett erkélyeikkel, toronyszerü kiugrá- 
saik, az andalitóan romantkus zeg-zugos ut- 
caik rejtelmes, misztikus tégkörbe burkol- 

ják ezt a várost. 

Sok szerelmes, bus történetről tudnak itt regét A 
virágrendért" versengő dalnokok nótái mintha 
még itt zsongnának-bongnának körülöttünk, mint- 
ha még nem is volna olyan rég, amikor a festői vi- 
seletü medvetalpas bocskorban járó daliák lejtet- 
tek itt végig a szemérmes, lesütött szemü szőke 
leányzókkal. 

Bekukkintunk néhány szép temploinba. Az én 
magyar krónikásom ezekről ezt mondja: „Ez vá- 
rosnak nagy öreg templomai vadnak, de mind seté- 
tek." A katolikus Frauenkircheről azt tartja a mon- 
da, hogy századokkal ezelőtt az oltár előtt meg- 
halt egy fiatal menyasszony esküvés közhen s en- 
nek szelleme mindig visszajár, s 

ezért a „"fehér menyasszonyért" minden es- 
livőpárnak imádkoznia kell, mert külön- 

ben nem lesz élete boldog. 
Mindenszentek éjszakáján összegyülnek itt a holt 
lelkek és orgona bugástól kisért bánatos. szivettépő 
énekük kihallatszik az utcára. 

A tenplcm egyik erkélye felett látható a régi 
óra. Délben pont tizenkettőkor zenélni kezd az 
óramú. Az őralap alatt ülő két hirnök, ka üt az óra, 
feláll és Lelefuj a rézkürtjébe, mire megjelenik a 
császár. Kezével tiszteleg a város felé, a mellékaj- 
tón pedig kilép a hét választófejedelem teljes disz- 
ben és üdvözlik a császárt. 

Aki feltalálta az első zsebórát 
Az óráról jut eszembe, hogy Nürnbergben ta- 

lálta fel 1500.ban Hele Péter uram a zsebórát, amit 
otromba formája miatt nürnbergi tojásnak keresz- 
teltek el. Amint később a róla szóló filmben is lát- 
tam, Hele uram ugyancsak sokat szöszmötölt és 
penecselt ezen a tojáson. Bájos feleségét teljesen el- 
hanyagolta, nem csoda, ha a kétségbeesés fekete 
hollója megcsattogtatta szárnyát fölötte. Pedig 
Helle uram jó ember volt, munkaszenvedélye azon- 
ban teljesen leláncolta és nem engedte, hogy mással 

törődjék. 
Auddig dolgozott, mig egy szép napon ösz 

szeállitotta az első zsebóra szerkezetét. 

A napóra már nem volt jó, hisz csak nappal és 
szép időben lehetett használni. A viziórának az volt 
a baja, hogy télen befagyott. Még valamivel töb- 
bet ért a homokóra. Hele idejében már évszázadok ! 
óta ismert volt az ezeknél is tökéletesebb, ütő. és 
ingaóra. Hele mester azonban hordozható órát 
akart mindenáron megszerkeszteni. Sikerült is ne- 

ki. Ma hazájában a zsebóra gyártása virágzó par- 
rá lett, különösen Szászországban és 1hüringiában. 

Hej, ha látná hová fejlődött azóta az a csámpás 
nürnbergi tojás! Bizony alig tudná megállani, hogy 
egyet ne pattintson az ujjával annak az ennivalóan 
irinkó-pirinkó szerkezetüű csöpp kis Babszem J ankó 
órácska láttán, amely mai hölgyeink karját ékesiti. 

Nürnberg legnagyobb és legszebb temploma a 
St. Lorenzkirche. 

Hétfő, 1941 szeptember 6. 
exee - 

A portálé feletti finom csipkézetü kőrózsa 
a templom keblére tüzött legszebb ékesség. 

Müvésziesen ötletes St. Sebaldus sírja iss. A mes 
ter, a hires Péter Vischer csigaháton és delfineken 
nyugvó kupolás baldachint faragott a szent erek 
lyéit magában foglaló ezüst koporsó fölé. Meg kell 
emlitenünk még az utcákon látható diszes kutakat 
A régi magyar utazó szintén emlit egy „drágaláto: 
csatornakutat, amely egy négyszegü piacon va 
gyon." „Az viz - irja - sok helyen jő ki belőle 
de akkor mikor az ember meriteni akar, egyélkor 
ki nem jő, hanem csak megmutattya magát és vi 
szontag a földbe megyen bé.. . Mindjárt a Lo- 
renz templom közelében látható a bronzfigurás 
erények kutja." A Frauenkirche mögötti téren a 
hires Gánnsemánchen, a Hitler-téren pedig a pi- 
ramis alaku „sechöne Brunnen. 

A cipőfoltozó rimfaragó hazában, 
aki hétezer verset gyártott 

Levizitelek a mókás és fáradhatatlan Hana 
Sacks poéta házában is. 

Tisztes polgári foglalkozása, a cipőfoltozás, 
nem akadályozta meg abban, hogy a ver- 

seket ezrevel gyártsa. 

Azt mondják róla, hogy csodálatos olvasottsággal 
rendelkezett. Hétezer költeménye anyagát minden 
idők népe és története szolgáltatta. Egyesek szerint 
egyebet sem tett, mint, amit olvasott, azt költői kön- 
tösbe öltöztette. Ellenfelei rimcsiszoló verszsonglőr- 
nek csufolták, amolyan közönséges hivatalnoknak 
a polgári társadalom „költészeti ressortjában", aki 
megrendelésre házhoz szállit mindenféle stilusdeko- 
rációt. Ha nem is volt a szerelem tilinkósa, vagy 
érzékeny lirai költő, aki minden tüszurásból okot 
kovácsol, hogy fájdalmát elpanaszolja, azt alig le- 
het tőle elvitatni, hogy korára igen nagy hatást 
gyakorolt. Ha az általa felhasznált anyag nem is 
volt eredeti, eredeti volt annak beállitása és feldol- 
gozása. Az ő humoros, szeliden irónkus és kutató 
irásaival kétségtelenül nagy szolgálatot tett olvasói- 
nak. 

A nürnbergi mesterdalnokoknak, akik a 
szerszámaik mellett a lantot és a pennát is 

a kezükbe vették, ő a koronázatlan királya. 

A várost összejáró sétáim során ráakadtam Dü- 
rer szobrára. Ez a zseniális, bajor Leonardo da 
Vinci festő, fa- és rézmetsző, épitész és szobrász 
volt egy személyben. Alkotásaival már más váro- 
sokban is találkoztam. Sétánkat a vár megtekinté- 
sével fejezzük be. A valamikor patakokban folyó 

vér helyén buján zöldel a pázsit és az egykor Ján- 
cos, szakállas golyóktól tépett várfalat szeliden öleli 
át a kedves futórózsa. Szemünkbe ötlenek a régi 
korok egyéb emlékei: a kinzókamrák. Aki valaha 
megkóéstolta a „nászágyat", a „koszorut", a „szó- 
széket", annak bőre repedt, csontja hasadt és ugy 
vallott, mint a karikacsapás. A vár fokáról messzire 
ellátni a város háztetői fölé. Ttt is - ott is gyárké- 
mények merednek az ég felé. Nürnberg lakói ma is 
furó-faragó emberek. 

Tömérdek gyár van itt, amelyben a kedve- 

sen bájos disztárgyakat, játékokat készitik, 
amelyek szerte a világon mint nürnberzzg 

diszmüáruk ismeretcsek. 

Még távolabb, egészen a város szélén terül el a 
nyolc kilométeres aréna, amelyen 1933 óta minden 

évben megtartják a nemzeti szociálista pártnapo- 

kat. A Harmadik Birodalom politikai és müvészi tö- 
rekvései itt monumentális arányokban szoktak meg- 
nyilvánulni. 

én 

Horvátországban felülvizsgálják 
a volt jugoszláv vezető politikusok 

vagyoni helyzetét 
zZágrábi jelentés szerint Pavelics Ante dr. hor- 

vát államvezető törvényrendeletet adott ki. Eszerint 
felülvizsgálják, illetőleg lefoglalják királyság idején 
felülvizsgálják, illetőleg lefoglalják azokat a vagyono- 
kat, amelyekhez tulajdonosaik az egykori jugoszláv 
királyság idején vezető politikai helyen jutottak, vagy 
amelyeket ugy szereztek, hogy családi vagy poli- 

tikai kapcsolataikat kijárásokra használták fel. Al- 

talában szabálytalannak tekintik azon vagyonok lé- 
trejöttét, amelyeknek 1941 április 10-iki mértéke 
szembeszökően aránytalan tulajdonosának ésszerüen 
feltételezhető jövedelméhez képest. Ha valaki meg- 
kisérli, hogy elvonja vagyonát a felülvizsgálat elől, 
öt évig terjedhető fegyházzal büntethető. A felülvizs- 

l gálat érdekéken felfüggesztették a banktitkot. 
— 



Hétfő, 1941 szeptember 6 

IGY ÉL 
Akik nem dolgoztak a 

A SZOVJETFALU:... 
kolhozban, nem kapiak földet - Elképzelhetetlen a szegénység és a nyomor 

Valahol Keleten, szeptember vége. 
- Hány évig volt Szibériában? 
- Hét évig. 
- Jó! Maga lesz a biró. 
- Hát maga hány évet ült mint politikai 

goly? , 
- Négy évet, Pán. 

- Maga a kisbiró! 
A parasztok beleegyezően bólintanak, ami- 

kor a német tiszt kijelöli az uj előljáróságokat. Ter- 
mészetesnek tartják, hogy 

megváltozott a politikai megbizhatóság fo- 

galma. 
Délután feleségeikkel és leányaikkal már mind 

ott vannak az iskola körül és lapátolják a homokot 
A méteres sárral boritott utat járhatóvá kell tenni. 
Köztük tevékenykedik a falu fiatal tanitónője is. 

A régi é 
Egy rokkant asztalos házában kaptam szál- 

lást. A kicsomagolásnál az egész család buzgón se- 
gitett. Buzgalmuknak természetesen kiváncsiság 
volt a forrása. 

Miinden egyes ruhadarabomat, az evőesz- 
közöket és irószereket is alaposan átvizs- 

gálták. 
Egy-egy darab fölött valóságos vita fejlődött kikö- 
zöttük. Ilyenkor a lármát csak ugy tudtam lecsilla- 
pitani, hogy az ismeretlen szerszám használatát 
szemléletesen bemutattam. Bemutatóimat rendsze- 
rint a csodálkozás indulatszavainak egész skálája 
követte. 

A jótétért jót várj közmondást uj házigaz- 
dáim nem hazudtolták meg. Ők is készséggel állot- 
tak rendelkezésemre, ha kiváncsiságom kielégitésé- 
ről volt szó. Nemtudtam olyan kérdést feltenni, 
hogy indiszkrétnek találták volna. 

A báztulajdonos, Leontin Csutnovec, valami- 
kor paraszt volt, most asztalos. A ház csupán egy 
istállóhelyiségből, egy konyhának is szolgáló lakó- 

o- 

Feltünő jelenség. Nem azért, mintha feltünően vi- 
selkednék, hanem azért, mert 

a félcipőn kivül még harisnyája is van. 
Egy szovjetfaluban nem mindennapi eset! Sőt a 

] nagy időkre való tekintettel még valami olcsó par- 
főmmel is behintette magát. Valamelyik városi szak- 
1 szervezeti elárusitóhelyen vásárolta és nem tartja a 
lapátolással összeegyeztethetetlennek. 

Az ágyudörgés már régen nem hallatszik ide, 
a repülőközlekedés azonban még mindig 

igen élénk és ez nyugtalantja őket. 
De minden oldalról megnyugtatást hallanak, hogy 
nem kell már félniök a politikai biztosok vissza- 
térésétől, hogy végre is 

kezdenek beleilleszkedni az uj rendbe 
és lassan hozzáfognak rendes munkájukhoz. 

s uj világ 
szobából és kamarából áll. Ez az asztalos egész in- 
gatlan vagyona. A hozzá tartozó kert magas napra- 
forgóival, szerteszét elburjánzott uborkaágyai- 
val, gazos burgonyaföldjével és a természet szeszé- 
lye szerint itt-ott elszórtan nőtt mákvirágaival már 
lelesége, Vanka asszony tulajdona. Mindössze vagy 
fél hektár. 

Vanka asszony a kolhozon dolgozott és 
ezért kapta a kertrészt. 

Leontin rokkant, igy a kolhozon való munka alól 
felmentették, de viszont egy négyzetméter földet 
sem kapott. 
- Van-e még asztalos is a faluban? 
- Igen, speciálisták. 
Itt minden kézmüves, aki nem a kolhoz szá- 

wára dolgozik, „speciálista. 
- Van-e a speciálistáknak földje? 
- Nem, ezek nem kaptak földet. Bár ők is a : faluban laknak és azelőtt mindegyiküknek volt egy 

darabka földje vagy legalább is kertje, most minden szem burgonyát, minden Iter tejet, minden köteg zöldséget pénzért kell venniök. 

Primitiv [butorállomány 
- Hol van a fia? - kérdem az asztalost. 
- Három hónappal ezelőtt bevonult a páncé- 

losokhoz. Azelőtt traktorvezető volt a kolhozon. Ő 
volt a család tulajdonképpeni kenyérkeresője és 

szántás, aratás idején normánkint 25 ru- 

belt kapott. 
A mezei munkát ugyanis normák szerint fzetik. 
Egy norma három hektárnak felel meg. Ha az idő 
és talaj kedvező volt, egy nap alatt a fiu5-6 hek- 
tárt is felszántott, tehát elég jól keresett. Télen 
azért még a szükséges javitási munkákat is el kel- 
lett végeznie - 50 rubelért - ezenkivül nem volt 
rendes kereset. 

Leontin a nihilizmus minden fokát átélt orosz 
mosolyával nézi, amint felesége a lakás butorállo- 
mányát felszámlálja. 

Nem nehéz munka: egy asztal, két pad, egy 
faliszekrény üres üvegkeretekkel és a kemence mel- 
lett egy házilag készült ágy fej- és lábrésze. Hogy 

A különös epizód után most már kiváncsi va- 
gyok, hogy vajjon mennyi edénye is lehet a házi- 
asszonyomnak. Vanka gyorsan fel tudja sorolni: 
egy serpenyő, egy reszelő, egy petróleumlámpa ci- 
linder nélkül, három üveg, két pohár, egy kétrube- 
les kés, két bádogcsésze, három vasfazék, amelye- 
ket hosszu nyélen kell a kemencébe betolni, három 
egész és egy éppen ilyen gonddal őrzött féltányér, 
egy sótartó-edény, elődöni hagyatékaképpen három 
üres konzervdoboz. 

Az egyetlen csészét a katonafiu magával 
vitte. 

Ha megemlitjük még a falon függő piszkos paprl- 
kás-zsákot és a házigyártmányu fonalgombolyagot, 
mindent felscroltunk, ami 
lálható. 

a szobában csak ta- 

Később volt alkalmam megállapitani, hogy 
ugyanez a szegénység uralkodik a falu min- 

den házában. 
A konyhaedények száma mindenütt két-három tá. 
nyér és agyagedény között ingadozik. 

Az cgész falu magafaragott fakanalakat 
használ. 

Acgy csak itt-ott található, szénával megtömve, a 
ublót már egészen ritlaságszámba megy, ruhás 

Szekrénye senkinek sincsen. 

hol az ágy többi része? 
- Nos, erre már nem futott fa. 
A vidék fában szegény. Leontin családja a föl- dört és a kemencén alszik. 
A leltárfelvételt a szomszédból behallatszó izga- 

tott lárma zavarja meg. Az egész család átvonul ta- nunak. A szomszéd egy német katonával pöröl, aki éppen egy favödörben mosakodik. Égre-földre es- 
küdözik, hogy a vödröt nem engedheti elvinni, 
mert 

ez minden edénye és többet nem lehet kapni. 
Öt évvel ezelőtt vetie öt rubelért és ráadásul még 30 tojásért, mert különben nem adta volna el ake- 
reskedő. Azóta Leontin szomszéddal egyszer már meg is kellett fenekeltetni Hogyan tudna vizet me- riteni, ha a német katonák elvennék most tőle. 

Alig lehet a szerencsétlent megnyugtatni, 
hogy senki sem akarja egyetlen és pótolha- 

tatlan vödrétől megfosztani. 
Az egyetlen csészét magával vitte a katonafiu 

Végül a kamarában is körülnéztünk. A szalma- fonatu kosarak között a legnagyobb meglepeté- semre egy kanna uj szeget találtam 
Lecontin jókedvüen vigyorgott. A szegeket a kolhozban emelte el. 
A pelitikai vezetőség elmenekültével min- 
den falubeli birtokába vette, amihez hoz- 

záférhetett. 
Volt a német katonák között, akikkel barátsá- got kötöttem, egy tartalékos tiszt, aki megfordult 

Egyiptomban, volt Szudánban és aludt már az in- diai paraszok kunyhójában is. Az ő szavai szerint ezeknek a minden civilizációtól ezer kilométerekre fekvő vidékeknek kunyhói sem primitivebbek, mint Leontin háza. 
Afrikában és Indiában azonban legalább 

az emberek tisztábbak. 
Mint a német katonáknak, nekem sem volt kedvem szálláshelyemen tölteni az éjszakát. Takaróba bur- 
kolózva a szabad ég alatt, a napraforgók tövében 
hajtottuk nyugalomra fejünket. Inkább friss éj- 
jeli harmat, mintsem hogy négy személlyel kelljen 
egy kis kamra levegőjét megosztanom Csak kát 
napot maradtam. mikor nébánv nap mulva meg- 
mdult az esőzés, nem s tudom elképzeinn mit csi 
náltak... (M.N.) 

XXX 

töcténelmi 
sakkgatnituva 

XV. Lajos francia királynak volt egy gyönyörü sakkgarniturája, melynek figurái hegyi kristályból 
készültek és arannyal voltak diszitve. Ezt a nagy müvészi értékü sakkkészletet állitólag egy sziriai 
mester készitette a tizennegyedik században. A király számára ennek a mütárgynak nem volt külö- nösebb fontossága, mint akármelyik más kincsének, 
minthogy a sakkjátékhoz a legkisebb tehetsége sem volt; annál inkább érdekelte azonban a pompás sakk- készlet a király unokáját, az ifju Lajos Szaniszló Xaver herceget, Provence grófját. Ez a fiatal herceg, aki szorgalmasan és buzgón foglalkozott klasszikus tanulmányokkal és általában valami tudósszerü és pedáns volt a lényében, nagy barátja volt a sakkjá- téknak és abban szép eredményeket ért el. Egy napon megint a régi sziriai müvész mestermunkáját nézegette és lelkesedve dicsérte azt a király előtt. Az uralkodó erre legyintett és azt mondta: „Ha any- nyvira tetszik neked, Lajos, ez a sakkészlet, legyen a tiéd!" Az ifju herceg boldogan köszönte meg az ajándékot. 
XV. Lajos nem sokkal később meghalt. XVI Lajos néven legidősebb unokája került a trónra, aki -mint tudjuk - később a guilotine alatt végezte életét. Utána ennek fivére, a külföldön tartózkodó provencei gróf vette fel XVIII. Lajos néven a királyi cimet. XVII. Lajos ugyanis nem került a trónra, a le- fejezett királynak ez a fia még gyermekkorában meghalt a párisi Temple börtönében. Provence gróf- jának sikerült a forradalom véres borzalmai elől külföldre menekülnie: először Brüsszelbe ment, aztán Koblenzbe, később Veronába, végül Angliába, ahol a Hartwell-kastélyban lakott. Itt biztonságban érezte magát, azt hitte, hogy élete nem forog többé veszélyben, mint még nemrés, amikor a világhóditó Nanpoleonnak csanvatai üldözték. Egyszer azonban, amint éppen a nyitott ablaknál állt, egy felbérelt orgyilkos rálőtt. De a golvó éppen csak hogy surolta, mert egy fiatal inasa. aki észrevette az orgyilkost és annak szándékát, elrántotta XVIIT. Lajost az ablak- tól. Lajos soha nem felejtette el. haov életét köszön- heti ennek az embernek - és sok jót tett vele Mikor Napoleon szerencsecsillaga lehullott, Provence grófja XVIII. Lajos néven, végre a francia trónra jutott. Sok más értékes holmival együtt haza- vitte magával Angliából a régi sziriai sakkészletet is, Lajos egyik szobájának legfőbb disze volt ez a csodá- latos szépségü garnitura. Egy napon azonban, amikor éppen sakkozni akart egy előkelő vendégével, megdöbbenve vette észre, hogy egy figura hiányzik, még pedig a királynő. Megindult a kutátás a drága holmi után, azonban eredménytelenül, ugy, hogy végül a rendőrséget kellett értesiteni. 
A rendőrség hamarosan tisztázta a tényállást. Kiderült, hogy a király egyik inasa volt atolvaj, aki az értékes figurát több darabra törve, egy párisi ékszerésznél próbálta eladni; ez azonban a dolgot gyanusnak találta és az inast elutasitotta. A tovább- nyomozás aztán arra a meglepő eredményre vezetett, hogy a tolvaj a királynak éppen az az inasa, aki egykor XVIII. Lajos életét megmentette. A király szomoruan értesült erről és személyesen, négyszem- közt hallgatta ki a tolvajt. Ez bünbánóan bevallotta, hogy a sakkfigurát véletlenül összetörte s minthogy már ugysem tudta összeilleszteni a törött darabokat, megpróbálta azokat eladni. Ez azonban nem sikerült neki, mire az ellopott királynő darabjait a Szajnába dobta. A király nem engedte megbüntetni egykori életmentőjét, de eltávolitotta őt a palotából és vidé- ken szerzett neki munkát, A régi sziriai sakkfigu- 

rákban azonban nem lelte már többé örömét, mert 
ezek mindig arra emlékeztették őt, hogy csalódnia kellett abban az emberben is, akiről olyan jó véle. 
ménye volt. 

Nem sokkal később elajándékozta a régi műü- 
kincset, amely aztán - hosszu vándorlás után -a 
párisi Clunymuzeumba került, most is ott van és 
szépségével bámulatba ejti a muzeum látogatóit. Tökéletes ez a sakkészlet, egy hibája azonban mégis 
van: hiányzik belőle a királynő. Ezt a figurát azóta 
sem tudták pótolni, mert olyan különleges, egyéni munkával készült, amelyhez manapság már senki 
sem ért. 

okmányokat, irodalmi és szakmunkákat, r0- 
mán,német vagy magyar nyelvről vagy nye vre, 
vállalok. Egvelegőln érdeklődésre válaz 
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HIREK 
sSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADOHIVATAL: 

Timisoara, I, Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Arsdi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ezz 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 

lei, negysdévre Z40.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 

900.- le. Magyarországon havonta 4.- pengő, negy
ed- 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá 

rakpak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Kicsinyek fohásza 
a szeretet tündéréhez... 
A lélek százszinü izei nevetnek és csilingeinak az aj- 

kakon s illatos bársonyán indul az életut, vidámságot mu- 

tatón. Mindennek olyan édes, tiszta az ize, olyan legen- 

dásan paradicsomi a levegője, jóságos és csöndes a hite, 

s olyan szinesen csapongó mezei oltár a képe a Gyermek- 

otthonban. A Nap felkelt az égen, muszáj volt neki. Ha- 

ladt felfelé, nem tehette másként. Beragyogja, meleg su- 

garával és homlokon csókolja a sok apró gyermekarcot. 

Egy hang csilingel minden lélekben, csicsereg égi madár- 

ként: „Oh édes Istenkém, uj napra virradtonk, a Te 

őrző szemed legyen ma is rajtunk ! 

Amikor a felfedező az őserdők trópikus zsutoltságá- 

ban egy sajátos virágra talált, uj kelyhére az egyetemes 

szépségnek, eltikkadva kiáltott fel: - „Nem, ezt nem 

hervasztom meg, nem bántom gyökereit, hanem féltve, 

gyöngéden viszem világgá, hogy egy szépséggel több le- 

gyen az emberiség szemében, az élet egy szavával gaz- 

dagabb legyen az emberi lélek 1" A mai emberdzsungel- 

ben nem szabad eltipródnia annak a sok szép gyermek- 

virágnak, emberpalántának. Életcélunk az egymáson 

való segités. Ez az örökemberi harmónia különös dallama, 

rejtett kincse, az életölelés. Ne legyen fájdalmas 

a gyermekek számára az élet, ne érezzék a szomoruságot, 

ne forduljanak panasszal a Nap ellen, ne legyen tekinte- 

tükben rimánkodás ! 

Adjuk meg nekik a szemük látását, az emberi munka 

örökkévalóságát, a jóság leheletét, hogy ez legyen 
min- 

dennapi falatjuk izesitője, testi-lelki életük, fiatalságuk 

fejlesztője. Szeretettel szivnak magukba uj életet. 
Szere- 

tettel bányásszuk ki az uj kincseket a gyermeklelkekből. 

szeretet legyen az ő kicsi életük evangéliuma! 

A szeretet mindig önzetlen és adakozó, az igazi sze- 

retet a legragyogóbb csodára képes. A Gyermekotthon 

kis lakóinak lelkében is él a tudat, hogy a szeretet tün- 

dére gondoskodik a mindennapi reggeli, ebéd, vacsoráról 

és a jó Isten tudja és látja, hogy mi az, ami fáj, s a siró 

könnyet is letöröli már... 

Sokan fohászkodnak naponta kicsinyeink közül meg- 

győződéssel a szeretet tündéréhez téli ruháért, kabátért, 

cipőért. A nagyobbak pedig iskolatáskáért. 

Végtelen és sokizü kicsinyeinknek bizalma a szeretet 

tündére iránt, hogy meghozza nékik a maga titokzatossá- 

gával az életszeretet, annak szépségét, minden kincsét 

és kárpótlását nagy ölelésében, amit az iskolatáska, téli- 

ruha, cipő jolent. Hozza el ezt a sóvárogva várt nagy gaz- 

dagságot és az örök derültséget szelid szépségében a sze- 

retet tündére a Gyermekotthonba. 
Kláry 

- A román légügyi államtitkár Berlinben. Ber- 

tinből jelenti a Rador, hogy Jienescu repülőtábornok, 

a nemzetvédelmi minisztérium légügyi államtitkársá- 

gána vezetője pénteken a birodalmi fővárosba érke- 

zett. 
Beris bolgár király trónralépése huszonhar- 

madik évfordulójának megünneplése Bucurestiben. A 

Rador jelenti Bucurestiből, hogy Boris bolgár király 

trónralépésének huszonharmadik évfordulója alkalmá 

ból Bucurestiben hálaadó istentisztelet volt, amelyen 

őfelsége Mihai király képviseletében Ulea ezredes je- 

lent meg. Ezenkivül részövettek a bucurestii bolgár 

követ és a követség személyzete, valamint a bolgár 

kolónia tagjai is. Az istentisztelet befejezése 
után a 

lelkész beszédben méltatta a nap jelentőségét. 
Azután 

Stoian Petroff Csomakoff bolgár követ a követség 

épületében fogadta a bolgár kolónia tagjait. 

Maussolini elisemerése. Rómából jelenti a Ra- 

ornokot, az Albániában és Montenegróban levő olasz 

apatok parancsnokát, aki jelentést tett a helyzet- 

ről. A Duce elismerését nyilvánitotta a tábornok mun- 

khkája iránt és azután további utasitásokkal látta el. 
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lejthetetlen ut volt! A mozi vásznán nem következ- 
hetnek oly sebes egymásutánban a változatos tá- 
jak, mint itt, a szemünk előtt, az Alduna százszor- 
szép, elragadó, vadregényes képei. Széles, kényel- 
mes ut, most még egy községen visz át és jobbra, 
fenn a hegyek között falu is látszik. Ezentul már 
csak vadregényes természet környez. Balkéz felől 
mindenütt a hatalmas folyam hömpölygeti méltó- 
ságteljesen vizét, a mi utunkkal ellenkező irány- 

ban. Most sziget bukkan fel, a nép a nagy mese- 

mondó fantáziájanak verőfényével szereti beara- 
nyozni: 

Jókai Senkiszgetének tartják sokan, ahol 

a kis Noémi éldegélt... 
Amott a jobbparton a szerbiai hegyek akrobatikus 

merészséggel meredeznek a magasba. Kopár szik- 
lák, csak itt-ott gyér vegetáció rajtuk. És a szikla- 
lalon, lent a viz tükrénél hosszukás sáv - innen 
csak ennyit látni belőle - a Traján-tábla. 

Robog a kocsi.. de mi ez! Az ut most egyene- 

sen nekiszalad a Dunának! S vele együtt mi is! 

Alig vettük ezt észre, máris más köti le csodálkozá- 

sunkat. Odaát, a tulsó parton egyszerre vakitó ró- 

zsaszin fényhen égnek a meredek sziklák, ugy ve- 

rik vissza a délutáni napfényt a kopár mészhegyek. 

Aztán ujra odaréved a szemünk, ahol nekifutunk a 

Dunának. Csaknem a közepéig robogtunk és mégis 

a parton maradtunk. 
Egy kis kanyar még és a Kazán-szorosba 
értink. Hirtelen két roppant sziklafal közé 

szorult a folyam. 

Gigantikus, lélekzetvisszafojtó alakulatok az innen- 
ső és a tulsó parton egyaránt. Bevágódó völgynyilás 
mellett surcanunk el, toronyszerü, kiugró szikla 

posztol mellette. És a Duna, amely másutt szélesebb 

egy kilométernél, itt már csak vagy százhetven mé- 

ter Ezzel szemben medre leér ötven méternyi 

mélységig i... Robog az autó a két félelmetesen 
meredek sziklatal között. 

A Duna egyszerre kiszélesedik, mintha tó 
képződnék, ötszáz méterre kiszélesedik. 

Kiértünk az egyik Kazánból, nagyot kanyarodik a 

parti ut. De már látjuk, feljebb, a tó közepén való- 

ságos kapu van. Ujra összecsukódnak, ugyszólván, 

VÉGIG AZ ALDUNÁN.. 
Száguldó gépkocsin indultunk el Orsováról, fe-! a parti hegyek. Ez most a „nagy Kazán. Össze- 

msnaxz 

szorulása nagyobb és még keskenyebb az előbbi- 
nél. Itt alakul ki csak igazában legbámulatosabban 
és merészebben utunk. Valóságos sziklaboltozatokat 
vájtak ki és hatalmas sziklaernyők alatt szalad az 
autónk. 

Megállunk, kiszállunk. Most akad el csak iga- 
zában a lélekzet. Roppant függőleges falak, a közé- 
jük szoritott Dunával! 

Gigászi és felemelő! A nagy Alkotó kezét köze- 
lebb érezzük. Akinek akaratára hatalmas erők ke- 
rültek itt egymással szembe és a szikla, ha csak fu- 
karon is, heivet szoritott a viznek. 

A Veteráni barlang előtt állunk, keskeny ös- 
vényen jutni a bejáratához Nem tudunk betelni 
mindavval, arai a szemünk elé tárul és avval, amit 
ez az egyedülálló vadregényes táj regél. Regét 
rnond Jázonról s a regeszerü argonautákról, akik a 
Fekete-tengerről jövet vonultak volna erre. Szól is- 
meretlen népről, amelyek félelemmel és rettegéssel 
vetődtek ide. 

Ebben a lelket megremegtető 
valamikor régen sajátos 

kedett. 
Zamolxisnak emeltek szentélyt odafönn a barlang- 
ban. Ha belépünk a homokos talajva, mintha góti- 
kus templomba értünk volna. Csucsives falak nyul- 
nak negyven méternyire a magasba és a falon való- 
ságos ablaknyilás. Beszürődő fénye misztikus fél- 
homályba burkol mindent Századév századév 
után pergett le s egyszer ágyuk rettentő bömbö- 

lése, sebesültek jajszava, haldoklók hörgése.. 
Két izben, 1692-ben és 1788-ban ebből a barlangból, 
mint valami várból addig tartóztatták fel a törö- 
köt, amig elfogyott az élelem és a lőszer. Első- 
zben Veteráni hős tábornok parancsából. 

Pogány mithosz, öldöklő hadakozás, fantaszti- 
kus elgondolások és - hatalrnas kulturmü egyfor- 
mán szövődnek ehhez a helyhez. Az ut, a csodálatos 
ut, amelyen idaig hozott a gépkocsi és amely ke- 
ményen belevájva a sziklafalakba még messzire 
huzódik, nagyszabásu, páratlan alkotás. Egyidőben 
született meg a dunai gőzhajózással. - 

Schitf Béla 

átjáróban 
kultusz kere- 

: Mussolini kihallgatáson fogadta Pirzio Biroli tá- 

z 

- Megkegyelmeztek Laval merénylőjémek. 

Vichiből jelenti a Rador: Pétain tábornagy, francia 

államfő Laval volt miniszterelnök merénylőjének ha- 

lálos itéletét életfogytiglani kényszermunkára vátoz- 

tatta. 

- Letartoztatott vesztegető. Bucurestiből jelen- 

tik: A rendőrség letartóztatta Gheorghiu Nicolae bu- 

curestii lakost, aki a nemzetvédelmi minisztériumban 

szolgálatot teljesitő egyik magasrangu katonatisztet 

harmincezer leiel meg akarta vesztegetni, hogy az ár- 

lejtésen előnyben részesitse. 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás, felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és ádro- 
gériában kapható. 

- százezer leies ékszeriopás. Ionescu Tica craio- 

vai ügyvéd lakásából eltünt egy nyolcvan-százezer lei 

értékü arany karkötő, amely drágakövekkel van ki- 

rakva. A lopással lonescu Dumitra takaritónőt gyu- 

nusitják. 

- Tüz egy téglagyárban. A sibiui Binder-tégla- 

gyárban veszedelmes tüz pusztitott. A lángok a gyár- 

épület tetőzetét és a berendezés egyrészét elhamvasz- 

tották. A tüzoltóság több órai megfeszitett munka 

után eloltotta a lángokat. 

- százmillió éves ősállatok a palarétegben. Né- 

metországban, a Bajorhegység lankás oldalain, olaj- 

források kutatása közben hatalmas őspalarétegre 

bukkantak. A munkálatokat vezető mérnöknek fel- 

tünt, hogy a kifejtett kőlapokon elmosódott vonalak, 

bizonytalan alakzatu rajzok láthatók. Jelentést teti 

a müncheni geológiai intézetnek. Hosszu hónapok tu- 
dományos vizsgálatai során gondos munkával a palák 
és kövek közül óriási tengeri hüllők, csodálatos növé- 
nyek alakjai bontakoztak ki. Többek között sikerült 
egy hétésfel méter hosszu ichtysaurus megkövesedett 
vázát is kihámozni a palarétegből. Megállapitották, 
hogy ezek az állatok százmillió évvel ezelőtt kerültek 
az őspalaréteg közé és igy a világ legérdekesebb iele- 

tei közé tartoznak. 

Mozgósitják a sztrájkoló angol munkásokat. 
Stockholmból jelentik: A londoni Daily Mail glasgowi 
közlése szerint az ottani hadiipari üzemekben dolgozó 
munkások tüntettek és követelték a munkabeszünte- 
tést. Amikor a munkások a glasgowi kereskedelmi pa- 
lotában levő Herbert Morrison angol belbiztonsági 
minisztert felkeresték, az kijelentette: kérésük elinté- 
zésére nem illetékes. Az esetleges munkabeszüntetés- 
sel kapcsolatban felmerült az a terv, hogy a sztráj- 

koló munkásokat mozgósitják. A skőt lapok felteszik 

a kérdést, vajjon az angol hadseregben a mozgósitás 
büntetésszámba megy-e? (ESS). 

- A társadalombiztositó pénztár helyettes ve- 
zérigazgatója Devan. Devai tudósitónk jelenti: Ru- 
sescu Nicolae a társadalombiztositó pénztár helyettes 
vezérigazgatója a napokban Hunedoara megyébe ér- 
kezett, a tarateli tüdőszanatórium megnyitása végett. 
A helyettes vezérigazgató devai tartózkodása alatt 

megtekintette az ottani társadalombiztositó épületét 
és felülvizsgálta az ügymenetet. 

- Meggyilkolták haragosukat. Bogoltin község- 
ben Ferescu Toma ötvenhét éves és Draghicescu 

Radu tizenkilenc éves gazdák meglesték és megölték 

Serescu Petre községbeli lakost. A szerencsétlen em- 

bert furkósbotokkal és késszurásokkal gyilkolták 

meg. A gyilkosokat letartóztatták. 

Nem iratkozhatnak be zsidó hallgatók a ko- 

lozsvári egyetemre. A kolozsvári egyetem vezető- 

sége elhatározta, hogy zsidó hallgatók nem iratkoz- 

hatnak be az egyetemre. 

Autótulajdonos koldusok. Az amerikai ható- 

ságok egyik legutóbbi megállapitása szerint az Egye- 

sült Allamok területén 25 ezer koldus és csavarzó 

rendelkezik autóval. Az Egyesült Allamokban mint 

hasznavehetetlen ócskavasat régi tipusu, rozoga au- 

tók ezreit hagyják évente az országut szélén gazdát- 

lanul. Az ilyen kiszolgált autó természetesen semmibe 

sem kerül, akárki, aki arra jár, beleülhet és na tudja, 

meg is indithatja. Az országut vándorai igénybe ve- 

Szik ezeket az elárvult járműveket. Az idő pénz -s 

minél gyorsabban jutnak el a koldusok egyik helység- 

ből a másikba, annál nagyobb bevételre számiíthat- 

nak. Mindenesetre: az ilyen autók birtokbavételével 

nagy gondot vesznek nyakukba az uj tulajdonosok: 

az üzemanyagot nekik kell összekoldulniok. 
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- őfelsége I. Mihai király és Elena anyakirály- 
nóélátogatása a Creditul Minier gyártelepén. Bucu- 
rrestiből jelenti a Rador: Öfelsége Mihai király és 
őrfelsége Elena anyakirályné szeptember 29-én lá- 

togatást tett a Creditul Minier társaság Brazi köz- 
ségben lévő gyártelepén. Ennek során Őfelsége a 

király behatóan érdeklődött a repülőgépek számára 
szükséges benzin gyártása és a többi termékek elő- 
állitása iránt. Végül megtekintette a munkások 
kantinját, amely a legmodernebb egészségügyi elő- 
irások szem előtt tartásával készült. A királyi ven- 
dégek látogatása és érdeklődése mélységes megelé- 
gedést váltott ki a munkások és az egész gyársze- 
mélyzet körében. 
- 1923-ban és 1924-ben született aradi ifjak 

sorozása. Az aradi mossótzy-telepi negyedik kerületi 
rendőrség közli a körzetébe tartozó összes 1923-ban 
és 1924-ben született ifjakkal, hogy katonai sorozá- 
suk céljából haladéktalanul jelentkezzenek a kerületi 
rendőrségnél. 

- A nagyvezérkar rendeletet adott ki a gépjár- 
müvek lámpáinak a légvédelmi elsötétitás tajntamára 

gyakorlatok tartama alatt az utóbbi időben több sze- 
rencsétlenség történt és ezért a magyvezérkar rende- 
letet adott ki a gépjármüvek lámpáinak kellő elsöté- 
titése érdekében. A lámpák üveglapjára belül nem 
ragasztható sötét szinü papir és az üveg sem festhető 

be abból a célból, hogy a világosság kiszürődését igy 
akadályozzák meg, hanem kivülről kell bőrrel vagy 
viaszkos vászonnal bevonni a lámpát. A hátulsó szám- 
táblát megvilágitó lámpának égnie kell, de a fény nem 
világithat felfelé. Az eiső lámpákat takaró huzat nyi- 
lásának mérete 1X6 centiméter. 

- Uj közjegyző Aradon, Dr. Ludovic Ciato 
közjegyző, megnyitotta irodáját Aradon, Stefan Cicio 
Pop utca 14 szám alatt. 

- Hindu-japán lakosságcsere. Sanghaiból je- 
lenti a Rador: Az NII közli Szimlából, hogy 
Duff Cooper inditványára különleges meg- 
egyezés jött létre az Indiában lakó japánok és a Ja- 
pánban levő hinduk kitelepitésére. 

- Gyóégyithatatlan betegsége miatt megmér- 
gezte magát. Az aradmegyei Olari község csendőr- 

sége jelentette az aradi ügyészségnek, hogy Koros 
Mihály 69 éves falubeli gazda marószodaoldatot ivott 
és mire a tettét észrevették, halott volt. Az öngyil- 
kosságot gyógyithatatlan betegsége miatt követte el. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 
latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 
deboz ára lei 60.- FÖLDES GYÖGYSZER- 
TAR, ARAD. 

- Késői az angol-amerikai segitség - irja a tö- 
rök sajtó. Isztambulból jelenti a Rador: A „„Tasviri 

Efkiar" cimü török lap a moszkvai konferencia ered- 
ményével foglalkozva többek között azt irja, hogy az 
esetleges angol-amerikai segitség, melyet a Szovjet- 

uniónak küldenének, annak a kockázatnak van kitéve, 

hogy nagyon későn érezik meg, tekintettel a tengely- 
hatalmak seregeinek szovjet területen tapasztalható 

gyors előrenyomulására. 

Ismeretlen holttest a vasuti sinen. Az arad- 
megyei Ineu község határában a járókelők a vasuti 
sinen egy ismeretlen, 35-40 év körüli férfi holttes- 
tére bukkantak. A paraszt ruhás embernél iratot 

személyazonosságát. Annyi kiderült, hogy öngyilkos- 
ság történt. 

Orvosi hir. Dr. Németh Miklós ujból rendel. 
Arad. Str. Eminescu 17. 
Hiülyedt amerikai hajó. Newyorkból jelenti a 

kRador: Az amerikai lapok közlése szerint a I. C. 
Mhite tartályhajó, mely egy északamerikai hajótár- 

saság tulajdonát képezte és a panamai köztársaság 
lobogója alatt közlekedett, az Atlanti-óceán déli ré- 

szén, torpedótálalálat következtében elsülyedt. 

Az elmult éjszaka vérében fetrengő fiatalember 
segélykiáltásaira lettek figyelmesek Aradon a Sa- 
guna-ut és Teodor Ciontea utca kereszteződése közelé- 
ben lakó emberek. Többen a hang irányába, az utcára 
siettek, ahol Nicolav Illés Grivitei utcában lakó fiatal 
fiut eszméletlen állapotban, sulyosan összeszurkálva 
találták az utca porában. Azonnal értesitették a men- 
tőket, akik a szerencsétlen fiut beszállitották a köz- 
kórházba. Ott mütétet akartak rajta végrehajtani, de 
mielőtt az orvos hozzáláthatott volna, Nicolav meg- 

Gyilkosság Arad kül
városában 

A tfánciskolából hazamenet agyonszurták barátjukat 
halt. 

A halálos kimenetelü késelés ügyében a rendőr- 
ségi nyomozás megállapitotta, hogy Nicolav barátai- 
val az egyik Eminescu utcai tánciskolában volt, ahon- 
nan hazamenet egy lány miatt összevesztek és össze- 
verekedtek és valamelyik fiu zsebkésével megszurta. 
Kiderült, hogy a tánciskolából nyolcan mentek együtt 
haza és valaki ezek közül szurta meg Nicolavot. A 
vizsgálat érdekében mindannyiokat visszatartották a 
rendőrségen. 

nem találtak és igyanég nem sikerült megállapitani 

- Forrponton a helyzet Irakban. Adanából je- 
lenti a Rador: Az NTI közli, hogy Bagdadból érkező 
hirek szerint Wawell tábornok, Teheránból való visz- 
szatérése után felszólitotta az iraki kormányt, fegy- 
verezze le azokat a katonai erőket, amelyek még fegy- 
verben vannak. A bagdadi angol követ és az iraki 
kormány tagjai között ezzel a kérdéssel kapcsolat- 
ban izgalmas vita folyt le. Az iraki miniszterelnök az- 
zal fenyegetőzött, hogy benyujtja lemondását, Az an- 
gol követ azonban azzal válaszolt, hogy ebben az eset- 
ben az angol hatóságokat bizzák meg Irak közigaz- 
gatásával. 

- Ujabb aradi zsidó ingatlanok kisajátitása. Az 
ujabban kisajátitott aradi zsidó ingatlanok tulajdo- 
nosai az alábbiak : Zucher Ilona Cuza Voda utca 25, 
Nagy Juliánna és Ferenc Cuza Voda 18, Zucher Hona 
és József Cuza Voda 23, Fülöp József Cuza Voda 22, 
Fülöp Rozália Stroescu 14, Eliás Jakab és Emma Bi- 
sericei 33, Nagy Ferenc és Juliánna Cuza Voda 18, 
Löwinger Rudolf és Regina Cuza Voda 23, Brandeisz 
Henrik és Rozália T. Viadimirescu 12, Lakatos Ala- 
dár és Józsa I. Vulcan 7, Schwarzenberg Dezső és 
Ilona Romul Veliciu 13, Farkas Lajos Caragiale 16, 
Rosenberg Szidonia Alexandrescu 7, Griller fanetta, 
Armand, Kohn Zsofia, Vogel Rozáli és Gottlieb Laura 
Miron Costin 18, Kleinhaendler Avram Stáneseu 6, 
Karniol Lajos, Joan Németh 1, Tolnay Betti Moise 
Nicoará 1, Bing Hugo Moise Nicoará 1, Humber- 
ger Rozália 29 Decemvrie 13-a, Silberman Adolf Ru- 
su Sirianu 3, Adler Dániel Carol körut 89, Czitrom 
Mór Mucius Scaevola 32-36, Kohn Jakab és Etelka 
Ep. Comsa 5, Fischer Fáni Patriei 12, Földes Lenke, 
Soma V. Goldis 3, Krausz Simon és Henriett Alexan- 
dresea 3, Eekstein Mór Rusu Sirianu 2, Schlesinger 
Lupu és Paula Alba Tulia 4-6. A kisajátitott zsidó 
ingatlanok volt tulajdonosainak további névsorát 
folytatjuk. 

- Gyilkos madarak. Ornitológusok, a madártan 
tudományának müvelői megfigyelték, hogy csoporto. 
san élő madarak néha százával, sőt ezrével összegyül- 
nek és órakon át éktelen zsivajt csapnak. Ugy néz ki a 
dolog, mintha népgyülést tartanának és élénken vi- 
tatkoznának valamin. A gyülés végén ilyenkor mindig 
az történik, hogy néhány társukat kegyetlenül halálra 
sebzik csőrükkel. Kézenfekvő lenne az a felteves, hogy 
a költöző madarak ilyen módon a gyengéket és bete- 
geket iparkodnak maguk közül kipusztitani, melyek 
ugyis elhullanának a hosszu tengeri uton és csak ter- 
hére lennének a többieknek. Ennek a feltevésnek el- 
lentmond az a körülmény, hogy a pingvinek, a Déli 

Sark vidékének ezek a furcsa madaraiis tartanak 

néha ilyen véres népítéletet. Már pedig a pingvinek 
tudvalevőleg nem költöző madarak. Igy aztán az orni- 
tológusok nem tudták ezeknek a különös madárnép- 
gyüléseknek rejtélyét megoldani. 

Maisuoka ismét álveszi 
a japán külögyminiszteri tárcát 

Berlinből jelenti a Rador: Pénteken ismét hire 
járt a német fővárosban, hogy a japán kormányvál- 
ság kitörése elkerülhetetlen A Konoye-kormány át- 
alakitása esetén Matsuoka ismét átvenné a külügymi- 
nisztérium vezetését. 

Ma! 11730-kor matiné 
Előadások 3, 5, 715 és 9730-kor 

Aki mulatni, vigadni, jó kedvre derülni akar, aki 
igazi békebeli bájosságot, kedvességet és humort 
akar élvezni az nézze meg: 

Danciu (a nagykórházzal szemben), Bernáth (a vasuti 

Tücsök-csapás 
látogatta meg a norvégiai Os községet. A szo- 
katlan szerepre merészkedett állatkák váloga- 
tás nélkül nekiestek a télikabátoknak, női ruhák- 
nak és másféle ruhadaraboknak, a legnagyobb 
étvággyal azonban a selyemfehérnemüt falták 
fel. 

- Gusztáv Adolf herceg a finn fronton majd- 
nem egy szovjet gránát áldozata lett. Stockholmból 
jelenti a Rador: Gusztáv Adolf svéd herceg, a finn 
fronton tett látogatása alkalmából, ahol egy svéd ka- 
tonai küldöttséget vezetett, csodával határos módon 
menekült meg a biztos haláltól. Néhány méterre attól 
a helytől, ahol tartózkodott, szovjet gránát robbant, 
mely csodálatoskép mem sebesitette meg. 

- Megegyezés Peru és Ekvádor között. Buenos 
Airesből jelenti a Rador: Hivatalosan közlik, hogy 
Argentina, Brazilia és az Egyesült Allamok megbi- 
zottjai Peru és Ekvádor köztársaságok meghatalnia- 
zottaival megegyezésre jutottak e két utóbbi állam 
közötti demilitarizált határsáv kijelölése tekintetében. 
A kijelölt határövezetből ugy Peru, mint Ekvádor ki- 
vonja csapatait s ez a terület a közvetitő államok ka- 
tonai attaséinak ellenőrzése alá kerül. A megegyezés 
ma, vasárnap lép életbe. 

- Betörés Aradon. Lanoca Andrásné aradi lakós 
jelentést tett a rendőrségen, hogy Regele Ferdinand- 
ut 63-65 szám alatt lévő lakásába valaki álkulcs segit- 
ségével behatolt és onnan mintegy 18 ezer lei értékü 
holmit lopott. Az ismeretlen tolvaj a helyzettel isme- 
rős személy lehetett. 

- Befejeződött a vizsgálat a riomi perben. 
Vichyből jelenti a Rador: A szombat délelőtti francia 
minisztertanács tudomásul vette a riomi perben befe- 

jezett vizsgálatról szóló jelentést s ugyanakkor mun- 
kaügyi rendszabályokat vitatott meg. 

- Zsebtolvajlás Arad egyik főtéri üzletélben. 
Reinhardt Géza abrudi lakos az elmult napokban Ara- 
don tartózkodott és az egyik főtéri üzletbe ment be- 
vásárolni. Amikor fizetni akart, észrevette, hogy ott 
tartózkodása alatt ismeretlen tolvaj kilopta zsebéből 
pénztárcáját, amelyben 3000 lei volt. 

- Az áruló körömpiszok. Egy nagyobb külföldi 
városban történt, hogy egy asszonyt holtan találtak 

szobájában, melyben tüz ütött ki. Kicsit gyanus volt a 
dolog, a rendőrség arra gondolt, hogy gyilkosság is 
történhetett s azután gyujtogatás. A gyanu a halott 
háztartási alkalmazottjára irányult, aki azonban 
mindent tagadott. A rendőrségi laboratóriumnak erre 
az az eredeti ötlete támadt, hogy górcső alatt meg- 
vizsgálta az alkalmazott körme alatt levő piszkot. És 
valóban kiderült, hogy bőr- és vérsejtek voltak a 
körömpiszokban s azt már még könnyebb volt megál- 
lapitani, hogy ezek a sejtek az áldozat testéből valók. 
A háztartási alkalmazott aztán be is vallotta, a gyil- 
kosságot. 

vs 

Ugyeletes gyógyszertárak 
Vasárnap, október 5-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Voj- 
tek (Regina Maria-ut és Moise Nicoara-utca sarok), 

állomással szemben) és Berger (Saguna-ut és General 
Coanda-utca sarok). 

Hétfőn, október 6-án Aradon a következők az 
ügyeletes gyógyszertárak: Angel (Catedralei-tér), 
Omeseu (Regina Maria-ut és Alexandri-utca sarok) és 
Kesztenbaum (a gyermekkórházzal 

Legujabb UFAjournál 

eimü ftilmben 
Amerika 

Ez Amnsheritáni 
Mozi 

Aradon vasárnap és hétfőn a mozik müs 
vetkező: Corso: A 18 karátos szüz (amerika 

am 

Forum: Első bü lerikai film), 



Ezer évig égő tüz 
Tiz négyzetmérföld területen bányatüz ég a 

föld alatt Ohióban. Hasztalan kisérleteznek eddig 
az oltással, a tüz 1884-ben keletkezett és azóta 
egyre terjedt. Hiába volt minden, a földalatti égő 
pokol pusztitását nem sikerült megfékezni. 
Akadt már olyan szakértő, aki kijelentette, hogy 
a tüz több mint 1000 évig fog még égni. Olyan 
az égő bányavidék felett a föld, mint az erősen 
bombázott nehéztüzérségi lőtér. Sok helyen be- 
szakadt a föld és az óriási gödrök ugy tünnek fel, 
mint a tüzhányók kráterei. Az Egyesült Allamok 
kormánya ismételten megpróbálkozott a bánya- 
tüz lokalizálásával. 300.000 dollárt szántak a 
munkálatokra, amelyeknél 300 embert foglalkoz- 
tattak. Azt remélték, hogy igy sikerül a tüzet 
lokalizálni, mert félő, hogy a szomszédos bánya- 
vidékre is átcsap a szörnyü földalatti tüz. Az égő 
terület körül óriási mély árkokat ástak és 
alagutakat épitettek, amelyeket nem égő anyag- 
gal töltöttek meg. Egyesek szerint a példátlan 
tüzet gyujtogatás okozta s 1884-ben egy sztrájk 
alkalmával gyujtották fel a bányát. 

- Majszky szerint a Szovjetunióban - vallás- 
szabadság van. Majszky londoni szovjet nagykövet 
az amerikai kereskedelmi kamara hivatalos ebédje al- 
kalmával a szovjet vallási viszonyokról a következő- 
ket mondotta: A szovjetkormánynak az a véleménye, 
hogy a vallási meggyőződés minden polgárnak ma- 
gánügye. Oroszországban vallásos meggyőződésért 
nem üldöznek senkit. Mindenkinek legbensőbb véle- 
ménye szerint jogában áll hinni, vagy nem hinni, 
1940-ben harmincezer független vallásközösség volt a 
Szovjetunióban. Ugyancsak nyolcezer templom volt és 
hatvanezer pap tartózkodott az ország területén. Eld- 
dig Majszky nyilatkozata. Arról azonban nem történt 

emlités, hogy a nyolcezer templom közül mennyi áll 
még a hit szolgálatában? Ugyancsak arról is hallgat a 
krónika, hogy a hatvanezer pap közül hányan gyako- 
rolják hivatásukat. Ezenkivül nyilt kérdés marad az 
is, hogy amennyiben oly nagy a vallásszabadság tisz- 
telete, mért müködhetett oly féktelenül a valláselle- 
nes propaganda? (Frankfurter Zeitung). 

- Bombamerénylet hat párisi zsinagóga ellen. 
Párisból jelenti a Rador: Péntekre virradó éjszaka 
Páris különböző negyedeiben bombamerénylet történt 

hat zsinagóga ellen, amelyek megrongálódtak. 

A gyerek mint autóvezető. New Yersey ame- 
rikai állam hatóságai elrendelték, hogy az autóvezetés 
kötelező tantárgy legyen az iskolákban, melyet min- 
dem 10 éven felüli gyermeknek el kell sajátitania. Bi- 

zonyos, hogy a nebulók között sok olyan akad majd, 
aki hamarább ki fogja tudni számolni valamely mo- 
tornak a köbtartalmát, mint a kockáét, vagy a guláét, 

amelyeket az iskolákban olyan szigoruan megkövetel- 

nek a tanárok a kisdiáktól. 

A kártya és egy kis matematika. A kártyajá- 

tékot a legtöbb ember ismeri, de a legszenvedélyesebb 

hazardőrök se hinnék el az első szóra, hogy például a 

közönséges preferánsz játéknál a 32 lapos kártya, a 

három játékos kezében pontosani.376,254,202,252,320 

féle változatban fordulhat elő. Pedig az egész csak egy 

kis matematika. Fantasztikus elképzelni is, hogy 

mit jelent a százezerbilliós szám. Ha a játékosok 

öt percenként játszanának le egy játékot, az összes 
változatokhoz pontosan 7850 millió évre volna szük- 
ségük. Amiből viszont következik, hogy a kártya- 

csomagot megkeverve, ugyanazon három játékos 

sohasem kaphat teljesen azonos lapokat kétszer egy- 

másután. Természetesen a nagyobbszámu tarokk- 

vagy bridzskártyáknál ezek a változatok is arányosan 

nőnek. 

Kötelező munkaszolgálat Törökországban. 

Ankarából jelenti a Rador: A Stefani-ügynökség 

közli hogy a török kormány elhatározta a fizetett kö- 

telező munkaszolgálat rendszerének bevezetését. 

- Gondolkodnak-e a giliszták? Leopold Willner, a 
bécsi rovartani intézet fiatal tudósa érdekes megfigyelé- 

seket végzett a földi gilisztákon. Ipszilon (Y) alaku 
üvegcsövet készitett, amelynek kétfelé nyiló rövidebb 

szárait laza földdel töltötte meg, de az egyik szárán ke- 

resztül gyenge elektromos áramot vezetett. Az üvegcső 
nyilásánál tiz gilisztát helyezett el, amelyek rövid idő 

multán lassan elindultak a földdel töltött kétfele ágazó 
buvóhely felé. Hét giliszta keresett menedéket az elektro- 
mos árammal telitett nyilásban, három a másik irányt 
választotta, Abban a pillanatban azonban, mint az áramot 
bekapcsolta, a hét giliszta megfordult s a gyenge ütéstől 

megriasztva, áthuzódott az üvegcső másik szárába. Ezt 

a kisérletet háromszor egymásután ismételte, másodizben 
már csak három giliszta ment az árammal telitett nyilás 
felé, harmadizben pedig már egy sem. A megfigyelések 

alapján Willner arra a következtetésre jutott, hogy a 

giliszták nem ösztönösen kerülték el az árammal telitett 
nyilást, hanem szabályszerüen a lassu gondokodás funk- 

cióját végezték. I 
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Ma aválogatott mérkőzések napja van 
A román-szlovák országok közötti labdarugó 

mérkőzés előkészületében 

ma Bucurestiben az ottani válogatott csapat 

Banat együttesével méri össze erejét. 
Az ezen mérkőzésen mutatott formák alapján állitják 

össze azt a tizenegyet, amely a szlovákokkal szemben 

képviseli majd a román szineket. 
A főleg timisoarai, valamint két resitai és egy 

aradi játékosból álló bánsági válogatott csapat ösz- 

szeállitása, amely ma Bucurestiben szerepel, a követ- 

kező: Konrád - Barna, Müller - Siclovan, Petsovsz- 

ky, Marcu Bindea vagy Mioc, Biró, Kovács, Zsi- 

zsik, Voda. 
Bucuresti csapata erre a mérkőzésre, a hirek sze- 

rint ez lesz: Sadovsky - Negrescu, Lengheriu - 

Vintila Rasinariu, Moldoveanu - Sipos, Ploesteanu, 

Humis, Bogdan, Barbulescu. 

TIMISOARAÁN KETTŐS VAÁLOGATOTT 
MERKÖZÉS LESZ MA DELUTAN 

A timigoarai Banatul-pálya ma délután kettős 

válogatott mérkőzés szinhelye lesz, ahol Timisoara a 

resitai labdarugással méri össze erejét. 
Minden bizonnyal kemény ellenfelei lesznek 

a resitai fiuk a timisoaraiaknak. 

A két mérkőzés közül az ifjuságiaké dijmérkőzés - 

az Unirea-kupáért megy - és ezért ez lesz a főmérkő- 

zés délután félöt órai kezdettel. Előzőleg a két varos 

szenior csapatai félhárom órakor barátságos küzde- 

lemben mérik össze erejüket. 

Az érdekesnek igérkező kettős válogatott mér- 

kőzésre a szövetség olcsó, 20 és 40 leies helyárakat 

állapitott meg, hogy igy minél többen láthassák az 

egykori nagy sportközpont és fölfejlődésben lévő kis 

ipari városka válogatott csapatainak találkozását. 

Fogadjuk szeretettel a Chinezul-CAMT 
taggyüijtőit és pénzbeszedőjét 

Az egyesült és uj alapokra fektetett Chinezul- 

CAMT uj taggyüjtés meginditását határozta el. Az 

az elv, hogy 

a két régi nagy egyesület régi tábokalt egy 
nagy közösségbe egyesitsék 

éppen ugy, mint ahogy a két egyesület jelenlegi veze- 

tői és játékosai egyaránt egymásra találtak azzal a 

szándékkal, hogy ezeknek az egyesületeknek a mult- 

jához méltó ujabb nagy munkát végezzenek az ifjuság 

sportbeli nevelésének terén. Az egyesülés munkaterve 

nem merül ki csupán a futball müvelésében. Az ifju- 

ság nevelésénél annyira fontos könnyü atlétika üzése 

az egyik főfeladata az egyesületnek. Ez elhatározott 

szándék, amit annál is inkább keresztül lehet vinni, 

mert 
az egyesület labdairugói megértettélk az idők 

szavát 

és amatör alapon, de töretlen lelkesedéssel küzdenek 

tovább. Az eddig mostohán kezelt többi sportágak 

üzése, a felszerelések beszerzése rengeteg pénzbe ke- 

rül, amihez feltétlenül szükséges, hogy széles rétegek 

támogassák az uj egyesületet, amely 
az ifjuság testi nevelésének célját 

tüzte a közös szinekbe egybeolvadó egyesület zászló- 
ára. 

Fogadjuk tehát szeretettel a Chinezul-CAMT tag- 
gyüjtőit és penzbeszedőjét, mert a szurkolók obolusai 

most már kizárólag ; 

olyan nemes célt szolgálnak, amelyet még 

a sporttól távosabb állók is megénítétssel 

kell, hogy fogadjanak. 

A tagdijakat hatvi 20 leitől fölfele állapitották 

meg, aki pedig legalább havi 150 lei fizetésére kötelezi 

magát, az a Chinezul-CAMT összes sportbemutatóit, 

mérkőzéseit és versenyeit külön beléptidij megfiz
etése 

nélkül nézheti végig, tehát a tagsági igazolványa, 

olyan mint egy sportbérlet. 
Véssük mégegyszer emlékezetünkbe, 

aki a Chinezul-CAMT-clt támogatja az az 

ifjuságunk testi nevelését segiti elő. 

Nem kidobott pénz az amit erre áldoznak, mert a t
est- 

ben és ezáltal lélekben is erős ifjuság a jövő záloga. 

A Basarabia:kupa mai mérkőzései 
A második csoportban ma, vasárnap, Aradon a 

következő mérkőzések lesznek: Transilvania -Gloria,
 

Unirea-Astra, Crisana-CFR-SGA. A negyedik cso- 

port résztvevő egyesületei a következő mérkőzéseket 

bonyolitják le: Lupeniben Minerul-Jiul mérkőzés
 

lesz, Simerian a CFR-Corvinul-meccset tartják meg, 

mig Lonean az ottani csapat a Iancu Corvinul egyesü- 

letével játszik. Az ötödik csoport mérkőzései: Sibiu- 

ban az S6S-U és CFR-Vitrometan, Albaiulian pe- 

dig az Unirea -Arsenal-meces lesz. A hatodik csoport 

mérkőzései: Uioara: Solvay-Victoria, Turda: Arie- 

sul-Ind. Sarmei. A hetedik csoport keretében Bra- 

sovban az UAUB-ACFR, Metrom-Barsa és Voi- 
z 

na-Malaxa mérkőzések lesznek. 

MA DÉLELŐTT NAGY EDZÉST TARTA 
CHINEZUL-CAMT 

A Chinezul-CAMT együttese a válogatott mérkő- 

zések előkészületei miatt már két csütörtökön nem 

tudott együttes edzést tartani. Ezért kihasználják a 

mai szabad napot és délelőtt féltiz órai kezdettel igye- 

keznek majd egy erős gyakorlással pótolni az elmu- 

lasztottakat. Az összes játékosok megjelenése köte- 

lező. 

KONRAÁD És zsIZSIK NEM UTAZOTT A 
VALOGATOTTAL 

Az UDR vezetősége nem szerezte meg a két já- 

tékosnak az elutazáshoz szükséges engedélyt és ezért 

most a bánsági válogatott a két jeles játékos nélkül 
kénytelen a fővárosi együttessel felvenni a küzdelmet. 
Az utolsó percben talált szükség megoldások, minden 
bizonnyal nem lehetnek majd megfelelőek. 
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Snozthurek mindenfletőt 
A magyar labdarugó NB I mai müsora: SalBTC 

szeged, Elektromos-DIMAVAG, Ferencváros- 

Ujvidéki AC, NAC-WMFC, Ujpest-Kolozsvári AC, 

Kispest -MAVAG, Lampart-Gamma, Szegedi VSE 

Szolnok. A nyolcadik forduló, igy a müsor alapján 
kivételesen nem sejtet semmi meglepetést, bár az elő- 
ző hét forduló tapasztalatai alapján már semmi se" e 
lehetetlen... ag 

Svéd-magyar öttusa verseny van Budapesten, a 

svéd szineket Grut, Egnell, Bratt, Carlesson és 

Benckert képviselik. A svéd csapatot Thofeld kapi- 

tany, az ismert svéd öttusa-bajnok és olimpia győztes 

vezeti. 

Anémet amatőr ökölvivó válogatott két országok 

közötti mérkőzéssel készülődik a december 6-án kez- 

dődő budapesti Európabajnokságra. Az első mérkőzés 

az olaszok elleni visszavágó lesz október 19, vagy 

26-án Boroszlóban, a tavaly Rómában elszenvedett 

legkisebb vereségért. A második előkészitő mérkőzést 

a németek a dánok ellen vivják november 16-
án Kö- 

nigsbergben. 

A német Bongen az amszterdami stadionban 

15.95 méteres dobással az idei Eiurópa 
ranglista első 

helyére került a sulylökésben. Erdekes, hogy a 
fiatal 

Bongen a lengyelek elleni hadjáratban m
edence lövést 

kapott és gyógyulása után nagy szorgalomma
l és aka- 

raterővel a legelső helyre küzdötte fel magát. 

Tegnap és ma Budapesten a magyar ország
os vál- 

tóbajnokságokat bonyolitják le. 

Svájcban igen sok magyar és bécsi edző müködik,
 

akik közül a nevesebbek a következők: Winkle
r(Luga- 

no), Volentik (Chaux de Fonds), Pintér
 és Weisz (FC 

Biel), bécsiek: Nausch (Young Fellows), Rappan 

(Grasshoppers), Fritsch (Zoung-Boys). 

svájc három válogatott mérkőzést játszik az ősz 

folyamán. November 16-án a magyar vál
ogatott láto- 

gat el Züriehbe. December második felében pedig sp
a- 

ayol-portugál portyára indul a svájci együttes, ame
ly 

a spanyolokkal Valenciában, mig a portugálokkal 

isszabonban játszik. 

A torinói Juventus edzését Ferrari, az egykori 

kiváló válogatott csatár vette át. 

a 



fogát és megesküdött, hogy mihelyt alkalma lesz rá, 

az illető községi előljáróságok állapitják meg olyan 

Hétfő, 1841 október 6 

KÖZGAZDASÁG 
Megüllanitotiák a poctiand-tement uj úrát 

A közellátási államtitkárság rendeletileg megálla. 
pitotta a portland cement egységes eladási árát a 
gyárban átvéve. Az uj ár tiz tonnás vagononkint 
18 ezer 200 lei, tekintet nélkül arra, hogy magánosok, 
vagy hatóságok részére történik a szállitás. A fenti 
összeghez hozzászámitandó a csomagolás költsége, a 
fogyasztási és forgalmi adó, bélyeg, iktatási illeték, 
négyszázalékos nemzetvédelmi illeték, valamint a ke- 
zelési költségek. 

Közvetlen a gyárak által történt kicsinybeni el- 
adások esetén, amikor az elszállitás kocsival, szekér- 
rel, tehergépkocsival, vagy vizi uton megy végbe, a 
18 ezer 200 leies áron felül a gyárak még külön 1500 
lei többletet számithatnak. 

Az államtitkárság rendelete kimondja, hogy a fő- 
városon kivüli helységekben a portland cement árát 

formán, hogy a 18 ezer 200 leies egységárhoz a szál- 
litási költségen és kereskedői hasznon kivül az alábbi 
összegek járulnak: 2600 lei csomagolási dij, 5000 lei 
fogyasztási adó, 3628 lel a tizenkét százalékos forgal- 
mi adó, 200 lei fuvarlevél, kezelési költség, 300 lei a 
cementhivatal visszszámlázási egy ezrelékes bélyeg- 
illetéke, végül 1212 lei a négyszázalékos nemzetvédel- 
mi illeték fejében. 

A községi előljáróságok által megállapitott leg- 
magasabb árakat a megyel ellátási és árellenőrzési 
hivatal hagyja jóvá. A nemzetvédelmi minisztérium- 
mal, erőditményigazgatósággal, a vasutigazgatóság- 
gal, a kikötők és vizi utak igazgatóságával és végül 
a gabonatárolók igazgatóságával kötött szerződések 
alapján leszállitás alatt álló és erre váró mennvisá- 
Er nézve a szerződésben feltüntetett árak érvénye- 
sek. 

........................ 

A griz és kukoricaliszt 
legmagasabb ára 

A közellátási államtitkárság most megjelent ren- 
delete kimondja, hogy a griz gyári ára kilógramon- 
kint 50 lei, etnyben Áz összes illetékek és 
adók a gyárat terhelik. 

Ugyancsak most lépett életbe a kukoricaliszt uj 

ára is. Az erre vonatkozó határozat szerint a kilenc- 

ven százalékos kivonatu kukoricaliszt a malomban át- 
véve 12.15 leibe kerül kilógramonkint. Az illetékeket 
és adókat a vevő tartozik fizetni. A kukoricaliszt ki- 
csinybeni ára kilógramonkint 16 lei. 

Október 15-is beadhatók 
a behozatali kérvények 

A nemzetgazdasági minisztérium külkereskedel- 
mi osztálya közli, hogy a negyedik negyedévre szóló 
behozataii engedély iránti kérvényeket október 15-g 
fogadják el. A kéréseket akár postán, vagy szemé- 
iyesen, illetve meghatalmazott utján lehet benyuj- 
tani. 

OTSZAZALEKOS ADÓFIZETÉSI KEDVEZ- 
MENY. A pénzügyminisztérium közli, hogy a szokásos 
negyedévi ötszázalékos adófizetési kedvezmény no- 
vember 15-én jár le. 

Életbelépett a román-horvát kereskedelmi és fi- 
zetési egyezmény. A hivatalos lapban megjelent az 
augusztus 7-én Zágrábban aláirt román-horvát keres- 
kedelmi és fizetési egyezményt becikkelyező törvény- 
rendelet. 

A VÖRÖS POKOL 
Fjotr Fedorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

...... 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 
........ 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
.. .... 

A gyanusitás nem volt valóságon alapuló 
és azért a megvádolt ember nem is tehetett 
beismerő vallomást. Mégis addig kinozták, amig 
sérüléseipe belehalt. A felesége átkozta a kom- 
munistákat, mire a házbizalmi egyszerüen agyon- 
lőtte és azt állitotta, hogy önvédelemből csele- 
kedett, mert az asszony férje halála fölötti dühében 
késsel támadt rá. A fiatal tanárnő összeszoritotta a 

bosszut áll szülői halála miatt. 
A kommunisták azonban a meg nem talált 

milliókért ugy kárpótolták magukat, hogy elvették a 
hnalott házaspár minden butorát, berendezését, a 
lakásban található minden disztárgyat, ékszert és 

ruhát is. Az ujdonsült tanárnő végül is boldog lehe- 
ttett, hogy a család egykori cselédjének szószólása 
eredményeképpen bejuthatott a szövődébe. 

A más pályára szoritott tanár és tanárnő meg- 
l tartotta egymás iránti barátságát, amelyről hama- 
rosan kiderült, hogy szerelem. Matjev Mihajlovics 
Volgov és Marija Dimitrijovna Bulgarin férj és 
tfeleség lett. 
AAnna Grigorovna véletlenül került hozzájuk és 
csak többszöri beszélgetés után látott bele lelkükbe 
és tudta meg, hogy hozzá hasonlóan gondolkoznak. 
Mikor megérkeztem, Anna Grigorovna egyedül 
Volt a lakásban, amely konyhából egy nagyobb és 

,Az őszi vetések állása kielégitő, A Rador jelen- 
tése szerint az Argus cimü közgazdasági lap azt irja, 
hogy a munkaerő és igavonó állathiány ellenére kielé- 
gitőnek mondható az őszi vetések állása. Hivatalos 
edatok szerint eddig több mint két millió hektár földet 
ve ek. 

Román gabonaszállitás Németországba. A hivata- 
los lap egyik legutóbbi számában törvényrendelet ut- 
ján becikkelyezték az idei gabonatermésből Németor- 
szágba szállitott mennyiségeket megállapitó augusz- 
tus 8-i jegyzőkönyvet. 

Uruguayi gabonaültetvények. A római nemzet- 
közi mezőgazdasági intézet kimutatása szerint az 
1941-42. idényben Uruguayban 422 ezer hektárt bu- 
zával, 94 ezer hektárt zabbal és 27 ezer hektárt árpá- 
val vetettek, Az állandó esős időjárás ellenére a veté- 
sek állása jónak mondható. 

Hatácidő nantó 
OKTÓBER 10: 

MKertészek forgalmi adója havonta eddig a napig 
kifizetendő, 

Ocskavas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők, 

OKTÓBER 11: 
Alkalmazottal dolgoztató másolóiírodák a nemzet- 

gaz gi minisztérium julius 11-én kiadott 40671. 
számu rendelete alapján kötelesek cégüket bejegyez- 
tetni. 

OKTÓBER 12: 
50 és 100 leies érmék forgalmi értéke lejár, 

egy kisebb szobából állott. A kisebb szoba Anna 
hálójául szolgált, egyébként minden idejét a nagy 
szobában töltötte rendszerint akkor is, amikor a kór- 
házban éjszakás volt és a házaspár egész nap nem 
tartózkodott odahaza. 

Otthonában Anna Grigorovna még fiatalabbnak 
látszott, mint amilyen volt. Az üdvözlés után meg- 
indult beszélgetés során ki is fejeztem vélemé- 
nyemet: 
- Anna CGrigorovna, hiszen maga alig mult 

tizenöt esztendős, de tulajdonképpen még ennyinek 
sem látszik. Csodálkozom, hogy mégis alkalmazták 
ápolónőnek. 
- Tartottam tőle, hogy nem vesznek fel, - 

mosolygott Anna Grigorovna, - azért furfangosan 
két évvel öregebbnek mondtam magamat. Különben 
az is szerencsém volt, hogy kevés az ápolónő. 

Kivánságára el kellett mondanom eddigi 
temet. Meghatott, figyelmes hallgató volt. 

A délután hamarosan eltelt. Anna megkinált 
teával is és megjegyezte: 

- Nem adhatok egyebet, mert ebédet a házi 
kantinban kapok és vacsorát a kórházban. Csak 
akkor vacsorázom itthon, amikor nannali szolgá- 
latom van és este együtt vagyok Volgovékkal. 

Hat előtt Anna Grigorovna Zinovjev már készü- 
lődött elmenni, Megint elkisértem a kórházig. 

A Volgov-házaspárral csak a következő héten 
ismerkedtem meg, amikor Anna nappal tartózkodott 
a kórházban. Este nyolc után látogattam el oda. 

- Nás csolovek, - mutatott be Anna a háziak- 

éle- 

nak, - a mi emberünk Alexej Nikolájevics Juranin. 
Juranin. 

Nagyon barátságosan fogadtak. 
Csakhamar ismertük egymás történetét. Kértem 

őket azonban sohase szólitsanak Pjotr Fedorovics 
Tobeljov néven még akkor sem, ha egészen magunk- 
ban vagyunk. 

Ez természetes, - válaszolta, - Volgov, - 

Rúdit 
VASAÁRNAP, OKTOBER 5. 

Bucuresti: 7.55 Hirek, hanglemezek. 11 Szimfoni- 
kus hangverseny. 12.30 Hirek, 12.50 Katonaóra, 18.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangleme- 
zek, 14.30 Sebesültek órája, 15.40 A falu órája. 17.28 
Hanglemezek. 17.40 Előadás. 18 Egyfelvonásos opera 
előadása hanglemezekről. 19.21 Tánczene. 19.50 Né- 
met nyelvü hirek, 20 Rádióhiradó. 20.15 Jazz-band. 

Rövidhullámu román adó. 12.20 Hanglemezek. 
19 Olasz nyelvü hirek. 28 Német nyelvü adás, hang- 
lemezek. 283.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek. 23.40 
Francia nyelvü adás, hanglemezek, 24 Angol nyelvü 
adás, hanglemezek. 

EBudapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 8 Unitá- 
rius istentisztelet. 10 Református istentisztelet. 11 
Egyházi ének és szentbeszéd közvetitése, 12.15 Hely- 
szini közvetités. 12.45 Az operaház zenekarának 
hangversenye, közben rádiókrónika. 13.45 Hirek. 14 
Hanglemezek, 15 Előadás. 15.45 Tárogató kvartett 
hangversenye. 16 Előadás. 16.25 Cigányzene. 16.40 
Előadás. 17 Hirek, 17,20 Tréfák. 17.45 Szalonzenekar 
hangversenye, 18.30 Sporthangképek. 19 Hirek, 19.20 
Szindarab. 19.50 Zenekari hangverseny. 20.10 Irodal- 
mi est közvetitése. 21 Tánczene Rómából. 21.40 Hirek. 

22.20 Hegedühangverseny. 22.45 Cigányzene. 28 Ide- 
gennyelvü hirek. 24 Hirek. 

Budapest II nem közvetit müsort. 

HÉTFő, OKTóBER 6. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, indulók. 12.20 Hangleme- 
zek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 18.50 Néemet nyel- 
vü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.80 
Sebesültek órája. 17.15 Hanglemezek. 17.30 Hirek. 
17.40 Előadás. 18 Zenekari hangverseny. 19 Zongora- 
játék, 19.30 Tánczene. 19.50 Német nyelvü hirek, 20 
Rádióhiradó, 20.15 Ének, 20.35 Jazz-band. 

Rövidhullámu román adó: 19 Olasz nyelvü hirek. 
28 Német nyelvü adás, hanglemezek. 28.20 Olasznyel- 
vüadás, hanglemezek, 28.40 Francia nyelvü adás, 
hanglemezek, 24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I: 8 Hanglemezek, 8.45 Hirek. 9 Egy- 
házi ének és szentbeszéd közvetitése, 10 Református 
istentisztelet közvetitése. 11 Evangélikus istentiszte- 
let közvetitése. 12.30 A rádiózenekar hangversenye. 
13.45 Hirek. 14 Hanglemezek. 15 Előadás. 15.25 Zene- 
kari hangverseny. 16 Előadás. 16.40 Előadás. 17 Hi. 
rek, 17.20 Előadás. 17.35 Liszt Ferenc „Rekviem"- 
jének előadása, 18.85 Előadás. 19 Hirek. 19.20 Zongo- 
rahangverseny, 19.45 Előadás. 20.10 Részletek Bánk- 
Bánból. 21.40 Hirek. 22.10 Zenekari hangverseny. 28 
Idegennyelvü hirek. 23.20 Cigányzene. 24 Hirekk 

Budapest II nem közvetit müsort. 

em 

már csak azért is Juraninnak nevezzük mindig, no- 
hogy esetleg más előtt véletlenül elszóljuk magun- 
at. 
Sokat beszéltünk arról, hogy miképpen kell 

segitségére lenni azon barátainknak és ismeretlen 
testvéreinknek, akik nem tudtak még semmil 
elhelyezkedést taláini és nincsen miből megélniöl 
Gyakran tettük szóvá azoknak az ügyét is, akik 

kénytelenek bujdosni, vagy menekülni, esetleg bör- 
tönökben ülnek. 

Négyen egészen jól összeszoktunk és bizalmas 
baráti kört alkottunk. 

Társaságunk nyolc hét mulva megszaporodott 
az ötödik taggal. Egy napon megjelent köztünk Kat- 
jusa Vladimirovna Kalinin, aki most Moszkvában 
teljesitett ugyanolyan szolgálatot, mint előzőleg 
Pétervárott. 

A szovjetkormány is elköltözött Moszkvába. 
A különböző népbiztosságok és főbb állami hi- 

vatalok eltfoglalták a Kremlben számukra elkészitett 
helyiségeiket. 

Folytattam összeiró biztosi müködésemet. 
Gyakran jártam vidéken és felkerestem a kolosto- 
rokat. Meg is csináltam jelentéseimet, amelyeket a 
nemzetgazdasági népbiztosság elé terjesztettem. 
Félelem nélkül jártam ki-be a népbiztosságon. Alexaj 
Nikolájevics Juranint hónapok előtt tényleg kine- 
vezték összeiró biztosnak. Azok a tisztviselők, akik- 
kel Juranin még annak idején személyesen érintke- 
zett, Pétervárott maradtak uj szolgálati elhelyez- 
kedésben. A moszkvai uj alantas tisztviselők, akikkel 
én érintkeztem, nem ismerték az igazi Juranint és 
engem fogadtak annak. 

Éppen ugy nem volt sejtelmük arról sem, hogy 
beterjesztett kimutatásaim az összeirt kolostori 
értéktárgyakról milyen hiányosok és hogy rendsze- 
rint magam adtam a kolostorok sztáreceinek a taná- 
csot a drága kincsek elrejtésére. 



Alkalmazás 

Batorozott szoba külön bejárattal azonnal 

kiadó. Timisoara Str. Müller Guttenbrunn 

8, I. em. Mihajlovits. (2404) 

Mindenes szakácsnő, legelsőrangu mun- 
kaerő, szobalány, valamint irodába 
ügyes gyakornoknő külszolgálatra fel- 
vétetik. Timisoara I., Str. Sft. Ioan 7. 
Földszint 10. (6101) 

Bejárónő, aki jól főz, azonnal felvétetik. 
Timisoara I., Str. Lonovici 6. II. em. 6. 

(2396) 

Kis 2 holdas gazdaságba, községben, ke- 
restetik házaspár, felesnek; férfi had- 
mentes legyen. Jelentkezni Timisoara 
III., Str. Metianu 4, földszint 5. (2395) 

Reresek rögtöni belépésre mindenes sza- 

Keresek 2 esetleg 3 szobás modern lakást 

a III. vagy IV. kerületben, nem zónában. 

Cim a timisoarai kiadóban. (5000) 

Különbejáratu butorozott szoba fürdőszo- 

ba használattal okt. 15-re kiadó. Timisoa- 

ra, IV. ker. Str. Vasilie Lupu 4. (2284) 

Egy évi házbért előre fizető gyermektelen 

házaspár keres abszolut medern 2 szobás 

lakást I. vagy IV. kerületben. Cimeket 

szivességből átvesz „Erica cipőüzlet Ti- 

misoara. (2401) 

Kiadó egyszobás konyhás lakás, Arad, str. 

Jó elhelyezkedés magányos nyugdijasnak. 

Rövid életleirásos ajánlatokat cimmel 

igényekkel „Allandóság" jeligére timi- 

scarai kiadóba. 2399) 

ügyes, megbizható szobalányt jó bizo- 
nyitvánnyal október 15-re keresek. Ti- 
misoara I., Bul. Diaconovici Loga 38. sz. 
Földszint. (2383) 

Házmesterpár zónába fizetéssel azonnal 
felvétetik, Timisoara III. Str. Odobescu 30 

(2414) 

Jól főző mindenes október 15-re felvétetik 

Timisoara II. Vulcan 20. (5856) 

KMét jó munkás hölgyfodrászsegédet vagy 
lányt, ki a vizondolásban perfekt, jó fize- 
téssel keresek. Felszegi Sándor Sibiu str. 
Tribunei 5. (2415) 

Ferfekt mindenes szakácsnő jó bizonyit- 
vánnyal szobalány mellé vidékre felvéte- 

tik. Cim a timisoarai kiadóba. (2406) 

KiSzolgálókisasszonyt aki mér volt üzlet- 
ben keres ARLATH Blv. Ferdinand 8, Ti- 
misoara. (2469) 

Bejárónőt jó bizonyitvánnyal okt. 15-re 
keresek. Arad, Str. Deseanu 9. (3805) 

Egy kifutófiu azonnal felvétetik Mihályi 
cukrászdában. Arad. Strada Eminescu 2 

(3819) 

Egy jól főzni tudó mindenes bejárónő 
azonnalra kerestetik. Dr. Goiti. I., Str. 

Palanca 2. I. emelet. (2412) 

Bidiklizni tudó kifutó azonnal felvéte- 
tik. Comex, Arad. Str. Bratianu 16. sz. 

(3825) 
1 
Allást keres 

Intelligens középkoru nő, gyermeksze- 
rető, házvezetőnőnek ajánlkozik. Cim: 
Hodásin, Arad. Str. Episcopul Radu 20. 

(3822) 

Cserélek gyönyörü I. kerületi összkom- 

fortos 4 szobás lakást, külvárosi 2 szo- 

bás, fürdőszobás lakással. Kiadó 1, 2, 7 

szobás lakások és garzonierek, valamint 

butorozott szobák. Orich-iroda, Timi- 

soara I., Str. Sft. Ioan 7. Telefon 43-59. 

(6100) 

Lakás 

káetőt Cia IV, 8 Miron Cvetn vo 1 Rakovel rdelláni et le 
Ii emelet 7. 2400) em. ! aszera 

Mindennes gazdasszonyt keres magá- Adás-vétel 

nyos ur. Csak éltesebb komoly munkást. 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 

tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombmált szobát, 

ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 

soara IV., Piata Küttl 2, az udvarban. 

(3115) 

vhás manánház, 

kis münellyel. kert el elndó. 

Arad, Str. Nicu Strejárel 17-a sz 

A Tempo bizomanyi uzlet Arad (Fischer 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 

Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(2023) 

Házat veszek 500.000 leig, esetleg házrészt. 

Leveleket „Sürgős házvétel cimre a timi- 

soarai kiadóba. (2376) 

üzletházat bérbe, vagy megvéelre kere- 

sek, jobb vidéken. Cimeket Rudolf 

Mosse Arad, Str. Eminescu 8. sz. alá 

kérek. (3779) 

Héttő, 1941 október 6 

Veszek accordeont 80 basszussal. 
Timisoara II. Str. Ispirescu 21. (2407) 

Atengedett területen Magyarországon ház 

és földbirtok eladó vagy elcserélendő it- 
teni ingatlanokkal 2 miliótól 11 miliióig. 

„Dacia Felix' Agentura gen. de comert 

Timisoara I. Piata Libertatii Nr. 7, casino 

militará. (2377) 

StancuFiatal pulikutya megvételre kerestetik. 
Ajánlatok Libraria Otzinás, Bocsa Mon- 
tana cimre küldendők (2366) 

Igásló, 12 éves, eladó Potenz, Timisoa: 
ra IV., Str. Ioan Ghica 9. (2394) 

oOktatá 

Aneora gyapjut 
veszek állandóan a legmagasabb napi áron 

Angar, Periam 
Angorayapjulonóda 

Vaskályhát megvételre keresek. Timi- 
soara II., Str. Balas 18. Balra, első ajtó. 

(5471) 

Platni-kocsit, jó állapotban megvételre 
keresek. D. Friedrich, Timisoara II., Str. 
Cogalniceanu 14. (2385) 

szabást, angol és francia varrást tani- 

Ritmikus tornát felnőtteknek és gyer: 
mekeknek házaknál is tanitok. Cim: Ti 
misoara III., Str. 1 Decemvrie 42/a. sz 

(2363) 

Faragó zenetanár a tanitást megkezdte. 
Hegedü-zongora-csello-accordeon és fuvó 

hangszerekre, jelentkezések Timisoara I. 
Str. Gen. Grigoreecu 6. II. em. (21413) 

tok. Arad, Str. Buciumului 9. Gradiste. 
(2828) 

Perzsakabát, hosszu, kifogástalan állapot- 

ban, eladó. Timióoara. Telefon 27-86. 
Különféle 

Keresek megvételre jókarban levő női 
kerékpárt, lehetőleg Ballon-gumival. A. 
Winkle, Timisoara I., Str. P. Chinezul 
6. szám. (2392) 

Antik butort, szőönyegeket magas árban 
veszek. Telefon 39-25, délelőtt 8-10, 
délután 2-3 és 5-T óra között. Csak 8 
napig vagyok itt. (2398) 

Varrógépet megvételre keresek. Varga, 
Str. Eminescu 15. Arad. (3782) 

Steyer Waffenrad uj sportbicikli, nik- 
kelezett, villanyvilágitással eladó. Timi- 
soara IV., Bulv. Clemenceanu 29. (2408) 

Hustalan napokon nélkülözhetetlen tanács- 

adó a Mazdaznan-kéziszakácskönyv. Kap- 

ható : Jachan-könyvkereskedésben. Timi- 

soara I. Ara 35 lei. Vidékre bélyegben, 60. 

lei. (2338) 

Piata Mihail Viteazul környékén modern 

háromszobás lakás butorral együtt el- 

adó, Cimeket Rudol Mossehoz Arad, 

Str. Eminescu 8. (3498) 

jókarban levő szilszkin, prémmel bé- 

lelt városibunda eladó. Megtekinthető 

Joanovits szücsnél, Arad, Str. Ioan Ro- 

bu 2. Neuman-ház. (3815) 

Kerevek jómárkáju kereszthuros rövid 

zongorát vagy pianinot. Zierler, Timisoara
 

I. Str. Turin Nr. 6. (2367) 

ötét francia hálók, polituros és világos, 

festve és rekamiék nagy választékban 

kaphatók. Arad, Calea Saguna 153. sz. 
(3812) 

Sirkövek nagy választékban és legolcsób- 

ban Tunner kőipari vállalatnál. Timisoara 

III. Calea Sagului 3. Telefon: 32-15. szám. 
(2350) 

Tucrtós Rullám 
a legujabb mó Iszer 
szerint olajjal lőzve 

fodrász fimiscara 
11, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare saroz. 1-2 3.6 os 

Eladó és azonnal átadó bevonulás miatt 

a jól bevezetett „Ferdinand" étterem és 

kávéház, Arad. Piata Avram lancu 
11. 

szám. (3808) 

Belvárosi villa 3-5 millió, II. kerületi 

bérház 2-2 millió, hozalék 150.00
0 lei, 

gyönyörü családi ház kerttel, Doja-utca
 

mellett, 1-6 millió, uj villa 2 négyszo- 

bás lakással 2-3 millió, IH. ke
rületben 

300 holdas mintagazdaság 10 mill
ióért 

azonnal, fenntartás nélkül elad
ó. Orich- 

v lamos megálfójánál :: iroda, Timisoara I., Str. Sft. Ioan 7. 
sz. 

Keresek ara házért csere-házat, elcsa- 
tolt területen, 6-7 millió lei körül és 
egy kisebbet 1 millióért, mely föld is le- 
net. Dr. Weil, Arad, Str. Bratianu 7. sz. 

(3827) 

Különbejáratu butorozott szoba, fürdő- 

szobahasználattal kiadó a IV. kerület- 

ben. Timisoara, Str. Sinkai 9. Janda. 

(2397) 

keres egyedülálló ur. Cimeket „Rendes 
akó" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

Elegáns garcon lakást az I. kerületben 

Arad-Buzsáki állomás közelében 300 öt 
telek eladó. Bővebbet Arad, Str. Titu 
Maiorescu 14. (2830) 

Kelmefestő vállalat átadó. Arad, Strada 

Duca. (3817) 

(6102) 
Telefon 43-59. 

FöLDEK VÉTELE 
szóLok EKE 
MALMOK 
TELKEK 

minden árfokozatban 
HHATISOHEK ÖGYNÖKSÉ 

Egy modern diófa-hálóberendezés eladó. 

Arad-séga, Str. Constantin 33. (3829) 

Pianinót bérbe keresek. Stefan Livia, 
Belváros, Str. Buteanu 1. sz. Rom. kat. 
szeminárium mellett. (6028) 

Kiadó, központban, irodának, mulató- 
nak megfelelő helyiségek, valamint rak- 
tárhelyiségek. Cim: Industria Practica 
Romana, Arad, Str. Dr. Robu 6. Tele- 
fon 15-55. (3813) 

Poloskairtást, parkettsurolást garancia 
mellett vállal Lovas, Arad, Bulevardul Re- 
gina Maria 18. sz. Házmesternél. (3020) 

Poloskairtást garanciával vállalok. Tályai, 
Timisoara, Bul. Eroilor dela Tisa 95. Ajtó 

2. Telefon 25-56. (2340) 

Férfi kalapot chémikusan festünk tiszti- 

tunk, Záhringer Timisoara I. Str. Lonovici 

4. (Püspöki palota.) (2405) 

Örök életére eltartanék tiszta multu nem- 
zeti külömbség nélküli idősebb nőt, kinek 
Timisoaran ingatlan van, és halála után 
örökölném. Ugy én mint feleségem biztos 

álláspban vagyunk. Két gyemekünk van, 

egy 6-ik gimnazista fiu meg egy 2-ik ele- 

mista leányka. Mentesiteném minden anya- 

gi gondtól, vagyona kezelését lelkiismere- 

fesen végezném. Mig él, nem reflektálok 

telekkönyvi átirásra sem. Kölcsönös szer- 

ződést kötnénk mindkét fél megelégedésé- 

re. Ajánlatokat „Nagymama! jeligére a 

timisoarai kiadóhivatalba kérek. (2403) 

üzZlethelység kiadó, Arad, Seminarului 1. 

(3818) 

Használt paplanokat ujjá dolgoz át, már 

200 leiért is. Glück, Arad, Str. Baritiu 8, 

Piata A. lancu mellett. (3021) 

özlethelyiség kiadó. Arad, Str. Semina-
 

rului 1. (3816) 

Kétmilió lei körüli összeget jövedelme- 
ző, biztositott ügylethez befektetnék. 

Cim: Rudolf Mosse Arad. Str. Emi- 

nescu 8. 
(3826) 

114 millió lei kerestetik bányaüzemnek, 

kb. 1 évre kölcsön, vagy részesedésre, 
jó 

kamattal, betáblázással és 
értékbiztosi- 

tással. Cim: Kiadóhivatalban és
 Rudolf 

Mosse, Arad. Str. Eminescu 8. 3824) 
EzE 

mamány-lnytéti 

a F0r0 STUDOBAN 
a leggyersabban készülrek! 

Arad Bul Carol 17 volt 46) 
lelefon 16-95 

...... 

Timisoara 1, Piata Libertati 4 

(6020) 

Nyomatott a Tipografia „Timisoara k
örforgógépé n, Timisoara. 


